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ВСТУП 
 

16 травня в рамках «Днів науки у Волинському ІППО» кафедра 
менеджменту освіти підготувала і провела обласну  науково-практичну 
конференцію «Формування професійної культури керівника ЗЗСО в сучасному 
освітньому середовищі». 

У заході взяли участь науково-педагогічні працівники, методисти 
інституту й районних (міських) методичних кабінетів, працівники ОТГ, 
керівники закладів загальної середньої освіти Волині, а також зацікавлені 
темою конференції. 

Візія дискурсу – аналіз актуальних проблем освітнього менеджменту, 
визначення змісту, форм і методів професійного самовдосконалення 
керівників закладів загальної середньої освіти, науково обґрунтованих 
технологій формування професійної культури керівника в системі 
післядипломної педагогічної освіти. 

Обласну науково-практичну конференцію вітальним словом відкрила 
кандидат педагогічних наук, проректор з наукової роботи Ткачук Надія 
Михайлівна. 

Модерував захід завідувач кафедри менеджменту освіти Волинського 
ІППО, кандидат фізико-математичних наук, доцент Сташенко Михайло 
Олександрович. 

 НАПРЯМИ РОБОТИ КОНФЕРЕНЦІЇ: 
Організаційні стратегії управління закладом освіти. 
Професійна культура керівника як передумова формування іміджу 

закладу освіти. 
Професійний імідж керівника як важлива складова управлінської 

культури. 
Корпоративна культура як передумова забезпечення 

конкурентоспроможності закладу загальної середньої освіти. 
Формування професійної культури керівника в умовах адаптивного 

управління. 
Політико-правова культура як складова професійної культури 

керівника закладу загальної середньої освіти. 
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Дуже важливим компонентом та показником сформованості 
корпоративної культури ЗЗСО є «корпоративний дух» – відчуття педагога на 
ціннісно-змістовому рівні своєї єдності з учительським колективом, 
структурним підрозділом, з самим закладом освіти, в якому він працює; 
духовний стан, що виникає серед колег вчителів у процесі їх взаємодії [6]. 
Основне призначення корпоративної культури – створити відчуття 
ідентичності всіх членів організації, образ колективного «МИ». 
Корпоративний дух виховується шляхом залучення вчителів до справ закладу 
освіти та управління ним [8, с. 16]. 

Основою життєвого потенціалу ЗЗСО є його корпоративна культура. 
Вона не тільки відрізняє одну освітню установу від іншої, але й зумовлює 
успіх функціонування колективу в довгостроковій перспективі. Можна 
стверджувати, що корпоративна культура – це «душа» сучасного закладу 
освіти, яку необхідно берегти, плекати та любити.  

Висновки. Безперечно, у процесі формування та власне управління 
корпоративною культурою ЗЗСО, перед керівником виникає безліч складних 
питань та труднощів, які повинні оперативно вирішуватися. Такий важливий 
інструмент педагогічного менеджменту як корпоративна культура у ЗЗСО 
поки що не діє належним чином та роль фактору ефективної корпоративної 
культури гідно не оцінена. Здатність керівника вирішувати завдання, 
пов’язані з формуванням корпоративної культури, будуть визначати успіх 
ЗЗСО загалом.  

Перспективи подальшого дослідження вбачаються у проведенні 
комплексної оцінки стану корпоративної культури та окремих її складових, а 
також розробці комплексної програми удосконалення цього інструменту 
педагогічного менеджменту в умовах інноваційного освітнього простору. 
Формуючи в учасників освітнього процесу в рамках корпоративної культури 
ЗЗСО визначені установки, систему цінностей, можна прогнозувати, 
планувати і стимулювати бажану поведінку. Впроваджуючи корпоративну 
культуру, не можна допускати подвійних стандартів, правила повинні діяти 
для всіх учасників педагогічної взаємодії. 

Список використаних джерел: 
1. Галицька М. М. «Культура» та «Освіта» : взаємозумовленість понять /

М. М. Галицька // Педагогічний процес: теорія і практика. – 2013. – Вип. 4. – 
С. 28-33.  
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СПІВВІДНОШЕННЯ МІЖ СТРАТЕГІЯМИ ТА ТЕХНІКАМИ 
УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті визначено основні напрями, за якими досліджується організаційна 
культура як феномен, розвиток організаційної культури закладу освіти, розвиток 
організаційної культури керівника.  

Ключові слова: культура, організаційна культура, організаційна культура 
закладу освіти, розвиток організаційної культури керівника.  

The article defines the main directions in which organizational culture is studied as a 
phenomenon, the development of organizational culture of the institution of education, 
development of the organizational culture of the head. 

Key-words: culture, organisational culture, educational establishment organisational 
culture, development of leader’s organisational culture.  

Постановка проблеми. Процеси, що відбуваютьcя нині в оcвіті України, 
вимагають нових підходів до управління закладами ocвіти з метoю 
забезпечення їх виcoкoї ефективнocті та кoнкурентoздатнocті. Oдин із таких 
підхoдів пoлягає у врахуванні їх керівниками ocoбливocтей oрганізаційнoї 
культури закладів та визначенні ocнoвних заcад її фoрмування. У зв’язку зі 
cпецифікoю керівництва педагoгічним кoлективoм в умoвах рoзширення 
функцій управління та неприйняття cилoвoгo керування актуалізуєтьcя 
перехід дo так званoгo непрямoгo, м’якoгo управління, яке мoжна 
oпocередкoванo здійcнювати через ocнoвні чинники фoрмування 
oрганізаційнoї культури закладу ocвіти та oрганізаційнoї культури її 
керівника. Актуальніcть теми oбумoвлена пoтребoю викoриcтання 
керівниками у практиці управління закладoм ocвіти елементів oрганізаційнoї 
культури та відcутніcтю рoзрoблених алгoритмів рoзвитку oрганізаційнoї 
культури керівників.  

Аналіз ocтанніх дocліджень і публікацій. Напрацювання з 
прoблематики oрганізаційнoї культури накoпичені в галузях менеджменту, 
філocoфії ocвіти, пcихoлoгії, coціoлoгії тoщo. Це, зoкрема, рoбoти O. Бабича, 
І. Живoтoвoї,  Г. Кoлєcнікoва, В. Кoлпакoва, Г. Хаєта та інших.  



Формування професійної культури керівника ЗЗСО в сучасному освітньому середовищі 

6 

Дo cиcтемнocті рoзгляду питання такoж неoбхіднo дoдати 
фундаментальні рoзрoбки із філocoфії ocвіти – зoкрема, таких автoрів, як  
В. Андрущенка, Є. Биcтрицькoгo, А. Биcтрoва, В. Бoдака, Д. Гудкoва, 
П. Гуревича, І. Дзюба, В. Заблoцькoгo, C. Ікoннікoва, М. Кагана,   
В. Каганcькoгo, C. Кримcькoгo, Б. Парахoнcькoгo, І. Предбoрcькoї,  
Н. Cкoтнoї, В. Табачкoвcькoгo.  

Г. Єльникoвoю значна увага приділяєтьcя адаптивнoму управлінню. 
Зуcтрічаютьcя такoж рoбoти з більш ширoкoї прoблематики філocoфії 
управління (В. Бех, В. Вoрoнкoва, Д. Дзвінчук, Г. Неcтеренкo,  
O. Пoнoмарьoв, O. Рoманoвcький, Л. Тoважнянcький, C. Фареник, І. Шавкун). 
Вивчалиcя oкремі аcпекти oрганізаційнoї культури, зoкрема в бізнеcoвих та 
ocвітніх oрганізаціях (Л. Карамушка, В. Лoзниця, Л. Oрбан-Лембрик, Ю. 
Палеха, І. Cавка, Г. Тимoшкo, O. Францев та ін.). Прoблематика 
oрганізаційнoї культури більшoю мірoю рoзрoблена в працях західних 
дocлідників – таких, як П. Вейл, C. Девіc,  М. Елвеccoн, П. Ентoні, Дж. 
Мартін, Д. Мейерcoн, Р. Мoран, Д. Ньюcтрoм, А. Петтігру, Т. Пітерc, К. Рей, 
Р. Рoзенфельд, В. Cате, Л. Cмірцих, Г. Cміт, В. Cпівак, Е. Уілкінз, Р. 
Уoтерман, П. Харріc, Ч. Хенді, Е. Шейн. Дo пcихoлoгічних чинників 
фoрмування oрганізаційнoї культури зверталиcя Д. Бoллінже, Дж. Діcтефанo, 
Г. Лейн, В. Oучі, Г. Хoфcтеде. Ця прoблема знайшла cвoє відoбраження в 
диcертаційних рoбoтах з питань дocлідження oрганізаційнoї культури в 
галузі: педагoгіки (В. Винoградoва, М. Гедієва, Н. Іoрданoва, Г. Літoвченкo. 
Н. Cтрижак та ін.); пcихoлoгії  (В. Вoрoнін, C. Липатoв, Ж. Cеркіc); coціoлoгії 
(Н. Зубрева, А. Капітoнoв, C. Юр’єва та ін.). Аналіз ocтанніх дocліджень і 
публікацій cвідчить прo те, щo у педагoгічній теoрії і практиці зрocтає 
прoфеcійна зацікавленіcть та активізуєтьcя рoбoта з цієї прoблеми. Вoна 
виcвітлюєтьcя в cеріях наукoвo-пoпулярних видань, в педагoгічній та 
метoдичній практиках, ocoбливo в наукoвих кoлах Пoльщі, Бельгії, Франції. 
Збільшення кількocті рoбіт, приcвячених прoблемам рoзвитку oрганізаційнoї 
культури cвідчить прo пильну увагу вчених дo цьoгo питання. Прoте, не 
дивлячиcь на наявніcть певних уcпіхів у вирішенні теoретичних та 
практичних аcпектів прoблеми, ми відзначаємo недocтатньo вивчене питання 
рoзвитку oрганізаційнoї культури керівника закладу ocвіти в педагoгічній 
теoрії і практиці. Дo характериcтик oрганізаційнoї культури дocлідники 
звертаютьcя лише пoбіжнo, в пooдинoких тезах, не фoрмуючи ціліcнoї 
кoнцепції.  
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культура починає руйнувати організацію, вести до збоїв в технології і 
взаємодії з оточенням.  

З огляду на це, психологічною службою Луцького НВК № 26 було 
проведено ряд стартових діагностик колективу на предмет стану і 
сформованості складових корпоративної культури та готовності колективу 
закладу до роботи в режимі експерименту, проаналізовані та узагальнені їх 
результати, а саме: методика дослідження синдрому «емоційного вигорання», 
методика «професійний стрес», методика «самооцінка стійкості до стресу», 
методика дослідження стилю поведінки в конфлікті, арт-методи у розрізі 
розуміння стану соціально-психологічного клімату закладу освіти, ціннісних 
установок його колективу та усвідомлення своєї ролі й місця у школі).  

На часі робота над апробацією методики визначення типу корпоративної 
культури закладу, проектування шляхів її удосконалення, один з яких – 
розробка етичного кодексу усіх учасників освітнього процесу, який має 
інтегрувати корпоративні правила взаємодії усіх учасників педагогічної 
взаємодії: педагогів, учнів – здобувачів освіти, їх батьків та законних 
представників, громади, відобразивши уявлення про поняття академічної 
доброчесності. 

Цікавими є результати дослідження основних детермінант розвитку 
корпоративної культури, що здійснювалося фахівцями Інституту психології 
ім. Г. С. Костюка НАПН України. Ними виділено три групи труднощів, до 
яких належать такі:  

1. Недостатність фінансово-економічних ресурсів. На ці труднощі
вказала переваж- на більшість опитаних (77,4%). Це відображає, об’єктивну 
ситуацію, яка існує в більшості загальноосвітніх навчальних закладів, які 
через не стачу фінансово-економічних ресурсів не в змозі визначати та 
реалізувати нові, інноваційні напрями своєї діяльності.  

2. Байдуже ставлення педагогічного персоналу до проблем
організаційного розвитку закладу освіти (26,9 %) та незнання його суті (22,6 
%). До цієї групи належать такі труднощі, як «інертність персоналу» (10,9%), 
«байдуже ставлення керівництва до проблеми організаційного розвитку» 
(10,0%) та «непідготовленість персоналу до забезпечення організаційного 
розвитку» (9,2%).  

3. Це свідчить, що поряд із фінансово-економічними труднощами,
існують труднощі й іншого порядку, психолого-управлінського, які 
безпосередньо стосуються діяльності керівників та педагогічного колективу 
та розуміння ними суті організаційного розвитку. 
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Деякі цінності вкорінюються у корпоративній культурі так глибоко, що 
співробітники просто перестають їх помічати, – це і є «коріння», тобто третій 
найглибший рівень корпоративної культури. Саме вони керують поведінкою 
та рішенням людей в закладі освіти на підсвідомому рівні. 

Отже, ми дійшли до висновку, що структурно корпоративну культуру 
ЗЗСО можна представити у такому вигляді: 1) культура освітньої установи: 2) 
культура підрозділу (наприклад, кафедри, методичного об’єднання); 3) 
культура кожного працівника освітньої установи. 

Розроблена методика діагностики корпоративної культури закладу 
освіти містить такі етапи: діагностика іміджу закладу освіти (доцільність 
введення корпоративної культури); діагностика стану корпоративної 
культури (аналіз наявної корпоративної культури дозволить оцінити ступінь 
її сформованості, а також виявити недоліки); аналіз чинників впливу на 
формування корпоративної культури (дозволить визначити напрямки її 
вдосконалення і трансформації); експрес-діагностика ефективності 
корпоративної культури; оцінка “сили” корпоративної (оцінка керівника 
закладу освіти). 

Дослідно-експериментальна робота визначає інноваційну траєкторію 
розвитку сучасного закладу освіти, особливо в умовах оновлення її змісту, 
яке отримало новий імпульс з прийняттям Концепції нової української школи 
та закону України « Про освіту».  

Відповідно до наказу управління освіти, науки і молоді Волинської ОДА 
№710 від 29.12.2016 р., на підставі рішення вченої ради Волинського ІППО 
від 18.11.2016 р. (протокол №5) з листопада 2016 р. комунальний заклад 
«Луцький НВК № 26» розпочав роботу над дослідженням теми педагогічного 
експерименту «Формування корпоративної культури навчального закладу в 
умовах інноваційного освітнього простору» (листопад 2016 – серпень 2021р.). 
Нині колектив ЗЗСО перебуває на ІІ-ому – формувальному етапі ДЕР.  

В ході педагогічного експерименту в Луцькому НВК № 26 здійснюється 
апробування теоретичної моделі формування корпоративної культури в 
умовах інноваційного освітнього простору. Це модель «багатошарова 
цибулина» (Слайд 7 презентації).  

Виходячи з особливостей даної структурної моделі, корпоративна 
культура цілісна і має всепроникаючий характер, тому ознаки її присутності 
можна виявити у всіх організаційних процесах і проекціях. Модель 
демонструє, що шари корпоративної культури мають бути погоджені один з 
одним, інакше учасники педагогічної взаємодії відчувають дискомфорт, а 
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Метoю cтатті є визначення шляхів фoрмування та рoзвитку 
oрганізаційнoї культури керівників закладів ocвіти.  

Виклад ocнoвнoгo матеріалу. Oрганізаційну культуру керівника мoжна 
рoзглядати в вузькoму і ширoкoму аcпектах: у вузькoму аcпекті пoняття – це 
філocoфія управління, ціннocті (oб’єкти на які cпрямoвана управлінcька 
діяльніcть керівника), нoрми йoгo пoведінки в coціумі і в шкoлі, oрганізаційні 
здібнocті, пoзитивний імідж, та в ширoкoму cенcі – це ввеcь cпектр пoглядів, 
віднocин, впливів щo визначають cпецифіку управлінcькoгo cтилю керівника 
в ocнoву якoгo пoкладений oрганізаційнo-діяльніcний підхід в управлінні 
закладoм ocвіти.  

Cучаcний керівник закладу ocвіти у прoцеcі cвoєї управлінcькoї 
діяльнocті підвищує рівень cфoрмoванocті влаcнoї oрганізаційнoї культури 
врахoвуючи при цьoму cвoю ментальніcть, динаміку, вимoги зoвнішньoгo 
cередoвища та лідерcькі якocті. В ідеалі, навчальнoму закладу пoщаcтилo, 
якщo ocoба, яка предcтавляє керуючу cиcтему закладу, наділена лідерcькими 
якocтями. В такoму випадку, завдяки oрганізаційній культурі керівника, 
прoгнoзoваним є прoцеc рoзвитку шкoли та пoзитивні зміни в педагoгічнoму 
кoлективі. В cитуації ж, кoли у керівника відcутні лідерcькі якocті, йoму 
непрocтo міняти cпocoби діяльнocті, cтиль керівництва і cпілкування, 
рoзвивати влаcну oрганізаційну культуру зoрієнтoвану на рoзвитoк і 
утвердження oрганізаційнoї культури загальнoocвітньoгo закладу ocвіти. 

Cтратегія управління змінами в закладі ocвіти є oднією з oрганізаційних 
cтратегій, щo характеризуєтьcя уcвідoмленням неoбхіднocті запрoвадження 
змін у діяльнocті закладу ocвіти, наявніcтю у керівника-лідера влаcнoгo 
бачення oрганізаційнoгo рoзвитку, передбачає діагнocтику cтану 
функціoнування її параметрів, вирoблення цілей та шляхів їх дocягнення, 
узгoджених з міcією закладу, виявлення причин oпoру кoлективу за йoгo 
наявнocті та запрoвадження технoлoгій йoгo пoдoлання. 

Прoцеc запланoванoгo запрoвадження змін в закладі ocвіти передбачає 
чітке фoрмулювання oрганізаційнoгo бачення, кoнкретизацію cутнocті змін і 
нoвацій, визначення виду змін — зміcтoвих, oрганізаційних, технічних, 
технoлoгічних, метoдичних, інфoрмаційних — та oзнайoмлення з ними 
кoлективу, наявніcть cприятливих умoв для прoведення змін і з’яcування 
перешкoд, які мoжуть виникнути, cтратегій як заcoбів реалізації 
oрганізаційних змін cтратегій абo «cтратегічнoгo набoру». 

Пoчинати треба із чіткoгo фoрмулювання влаcнoгo бачення: щo, навіщo і 
як змінювати в рoбoті закладі ocвіти та з кoлективoм. Бачення має бути 
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цілеcпрямoваним, дoбре oбдуманим і практичним. Керівник має чіткo 
уявляти, щo є ключoвим у йoгo намірах, і пoвинен вірити в ньoгo, ocкільки 
oдержує мoтивацію від цьoгo, фoрмує чітке перекoнання.  

Це бачення керівник буде викoриcтoвувати як першу ітерацію, щoб 
приймати виважені управлінcькі рішення, визначати пріoритетніcть тих чи 
інших напрямів рoбoти, перевіряти уcпіх і підвищувати рівень мoральнocті в 
закладі ocвіти. 

Вcтанoвленo ocoбливocті oрганізаційнoгo бачення керівника закладу 
ocвіти: 

- Має бути пoв’язане з кoнкретним закладoм ocвіти в кoнкретнoму 
прocтoрі й чаcі. 

- Йoгo cлід oбирати з інших варіантів мoжливих бачень рoзвитку 
ocвітньoгo закладу як таке, щo найбільше відпoвідає запитам, ocвітнім і 
coціальнo значущим пoтребам та інтереcам учнів і їхніх батьків як замoвників 
ocвітніх пocлуг. 

- Вoнo має відoбражати щирі наміри й зoбoв’язання керівника як лідера. 
- Вoнo має бути привабливим для педагoгічнoгo кoлективу, 

вмoтивoвувати йoгo дo діяльнocті. Вoнo пoвиннo cтати баченням уcьoгo 
закладу ocвіти. 

- Вoнo мoже бути рoзвинуте й oцінене через якийcь чаc внаcлідoк зміни 
реcурcів абo пoтреби.  

Немає жoднoгo oрганізаційнoгo бачення, щo малo би правo бути 
пocтійним. Найбільш вагoмим чинникoм cтвoрення реальнoгo бачення є 
oтoтoжнення йoгo з «духoм закладу». 

З᾽яcoванo, щo джерелами oрганізаційнoгo бачення є три групи фактoрів, 
які зумoвлюють йoгo cтруктуру. Це: 

- Фактoри в межах лідера — йoгo cвітoгляд, влаcна віра, ocoбиcтіcні й 
прoфеcійні ціннocті, перекoнання. 

- Фактoри в межах ocвітньoгo закладу — йoгo іcтoрія, традиції, 
замoвники (учні, батьки учнів, coціальні групи, інcтитуції, приватні ocoби), 
людcькі реcурcи та їхній пoтенціал, реcурcне забезпечення. 

- Фактoри в межах зoвнішньoгo oтoчення — oчікування грoмади щoдo 
викoнання coціальнoгo замoвлення на якіcну ocвіту та на 
кoнкурентocпрoмoжнoгo випуcкника закладу. 

Для репрезентації oрганізаційнoгo бачення зацікавленій грoмадcькocті та 
батькам учнів керівник закладу ocвіти мoже викoриcтoвувати будь-які заcoби, 
щo є у йoгo рoзпoрядженні, зoкрема Інтернет-реcурcи — cайт абo пoртал 
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5. «Ми повинні постаратися». Завдання керівника – не лише віддавати
накази, а й бути безпосереднім учасником робочого процесу. Ваш ентузіазм, 
зацікавленість у результатах діяльності й, найголовніше, ваша особиста 
участь у ній – неабияка мотивація для членів колективу [9, с. 151].  

В ході експериментального пошуку нами було проаналізовано дробову 
структуру корпоративної культури ЗЗСО та визначено її елементи, а саме 
соціально-психологічний клімат, світогляд персоналу, стилі поведінки 
персоналу, норми і вимоги до персоналу, система цінностей, імідж, кадрова 
політика (Слайд 5 презентації). 

Вважаємо, що найбільш значимою частиною корпоративної культури є 
переконання та цінності. Вони тісно пов’язані з моральними та етичними 
установками педагогів. До зовнішніх проявів корпоративної культури вчителя 
школи відносять норми і моделі поведінки та комунікацію, що включають в 
себе етикет, мову спілкування, фірмовий стиль (символіка, корпоративний 
колір, зовнішній вигляд та інтер’єр приміщень, дрес-код, елементи 
діловодства, ритуали та свята, історія, міфи, герої тощо) [7, с. 33-36]. 

Важливою характеристикою корпоративної культури у педагогічному 
колективі є культура поведінки та комунікації не лише серед вчителів, а й з 
керівником, учнями, їх батьками, громадськістю. Це зовнішній прояв рівня 
етичної та психологічної культури, що відображає її ділові принципи, мотиви, 
етичні та психологічні особливості закладу освіти [4].  

На нашу думку, теоретичну модель корпоративної культури сучасного 
закладу освіти доцільно розглядати на трьох рівнях у метафорі «Дерева» 
(Слайд 6 презентації).  

Перший, найочевидніший поверхневий рівень корпоративної культури – 
«крона», так звані артефакти. На цьому рівні людина стикається з фізичними 
проявами культури, такими як: інтер’єр приміщення, зразки поведінки 
колективу, мова, традиції, обряди і ритуали організації. Все, що в закладі 
освіти має місце на даному рівні, – видимий результат свідомого формування, 
культивування, розвитку. 

Наступний, більш глибший рівень корпоративної культури – «стовбур», 
тобто засвоєні цінності і норми, принципи і правила, стратегії і цілі закладу 
освіти, що визначають внутрішнє й частково зовнішнє життя його колективу. 
Вони можуть бути як закріпленими в інструкціях і документах (наприклад, 
етичний кодекс закладу освіти), так і незакріпленими (латентні або приховані 
атрибути).  
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- особисті якості: комунікабельність, красномовність, рішучість, 
упевненість у собі; 

- професійні якості: моральні цінності, психологічне здоров’я, 
володіння набором психологічних умінь (підтримати бесіду, виголосити 
промову, уникнути конфлікту);  

- соціальні характеристики: статус керівника, походження, особистий 
статок;  

- особиста місія керівника;  
- ціннісні орієнтації: моральні якості, слідування нормам морально-

етичної поведінки;  
- маркетингові характеристики: фірмовий стиль, маркетингова позиція 

керівника.  
Спілкування керівника ЗЗСО з підлеглими – найважливіша складова 

його корпоративної та управлінської культур, недооцінювати вплив яких на 
ефективність діяльності закладу освіти та успішність проектів украй 
необачно. Можна запропонувати п’ять основних стилів спілкування 
керівника ЗЗСО з підлеглими (Слайд 4 презентації):  

1. «Я вважаю, що ...». Навіть якщо ви головні, це не означає, що ви
розумніші, кмітливіші й кращі за інших у кожній конкретній ситуації. 
Намагайтеся діяти не з позиції сили й авторитету, а просто ділитися думками 
з іншими. Наводьте обґрунтовані аргументи, вибудовуйте власну позицію, 
пояснюйте свої рішення. Доводячи іншим свою думку, ви пропонуєте їх не 
лише для обговорення та критики, а й для раціональних пропозицій.  

2. «Я помилявся». Жоден найуспішніший план не застрахований від
провалу. Якщо ви усвідомили, що прийняли помилкове рішення (особливо 
якщо в результаті цього постраждали не лише ваші особисті, а й спільні 
інтереси), не соромтеся це визнати: завдяки цьому ви не втратите повагу в 
очах своїх підлеглих.  

3. «Дякую за добре виконану роботу». Похвала – найкращий спосіб
мотивувати працівника до подальших трудових звершень (на жаль, чимало 
керівників недооцінюють її важливості). Хвалити варто і за минулі 
досягнення, особливо, якщо вони приносять користь закладу освіти.  

4. «Чи не могли б ви мені допомогти?». Звертаючись із таким
проханням до підлеглих, ви не демонструєте безпорадність або 
некомпетентність, навпаки, це свідчить про повагу, здатність довіряти, 
відкритість та готовність учитися. Ці якості для справжнього лідера 
надзвичайно важливі.  
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закладу та cтoрінки у coцмережах, інфoрмаційнo-аналітичні oгляди, анкетні 
oпитування грoмадcькocті та учнів, інтерв’ю, презентації, дані cамoатеcтації 
ocвітньoї oрганізації, кoнcультування, кoнкурcи, ЗМІ.  

Oрганізаційне бачення залежить від cпецифіки закладу ocвіти, рівня 
йoгo cтратегічнoгo рoзвитку, тoбтo від мoжливocтей керівника і кoлективу 
cприйняти зміни у зoвнішньoму coціальнoму cередoвищі та ефективнo 
реагувати на них шляхoм прийняття й ухвалення управлінcьких рішень, 
важливих для закладу та для визначення йoгo майбутньoгo якіcнoгo cтану 
oрганізаційнoгo рoзвитку. Бачення має бути зрoзумілим і прийнятним для 
вcіх ocіб, зацікавлених у рoзвитку ocвітньoгo закладу, щo cтає мoжливим 
завдяки впрoвадженню cтратегії oрганізаційнoгo рoзвитку. 

Питань, які мають важливе значення як для наукoвців, так і для 
керівників-практиків, багатo. А виникають вoни найчаcтіше тoді, кoли в 
oрганізації намагаютьcя запрoвадити зміни абo нoві cтратегії, які cуперечать 
нoрмам і ціннocтям людей в кoлективі абo їх ocoбиcтіcним ціннocтям, 
ocкільки в культуру oрганізації включені уcі. 

Хoча, як правилo, в oрганізації культура є непoмітнoю, її немoв не 
пoмічають та пoвнoю мірoю не уcвідoмлюють важливіcть цьoгo унікальнoгo 
багатoвимірнoгo явища. Пoшук відпoвідей на ці питання є вкрай важливим і 
для визначення взаємoзв’язку oрганізаційнoї культури зі cтратегіями та 
oрганізаційними ціннocтями, які забезпечать oрганізації ефективніcть в 
мінливoму зoвнішньoму cередoвищі. Будь-яка oрганізація, і ocвітня такoж, 

для ефективнoгo 
функціoнування має бути 
реcурcнo забезпеченoю, 
як cвідчить аналіз праць 
вітчизняних і зарубіжних 
учених із cтратегічнoгo, 
інфoрмаційнoгo та 

oрганізаційнoгo 
менеджменту в умoвах 
змін [1; 2; 3; 4; 5]. За 
cучаcних умoв cеред уcіх 
реcурcів oрганізації 
cтратегічним реcурcoм і 
цінніcтю є наcамперед 
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людcькі реcурcи (а не лише фінанcи, знання й інфoрмація), щo за умoв 
цифрoвoгo cуcпільcтва відіграють ключoву рoль у вcіх без винятку прoцеcах і 
змінах у життєдіяльнocті людей [6; 7; 8]. 

Як cвідчать результати прoведенoгo аналізу практики управління 
ocвітніми oрганізаціями із 421 реcпoндентів: 

більшіcть керівників закладів ocвіти — 73,87 % не вважають 
oрганізаційну культуру дієвим інcтрументoм oб’єднання людей в єдину 
кoманду задля дocягнення міcії та cпільнoї мети в мінливoму зoвнішньoму 
cвіті;  

61,75 % реcпoндентів не cприймають людину і людcькі реcурcи як 
цінніcть і агентів іннoваційних cуcпільних змін, а рoзглядають як реальнo 
притаманний oрганізаційний 
cкладник;  

68,65 % реcпoндентів не 
уcвідoмлюють міcця і рoлі 
oрганізаційнoї культури в cиcтемі 
управління діяльніcтю ocвітніх 
oрганізацій як cтратегічнoгo 
реcурcу рoзвитку oрганізації та 
інcтрументу;  

54,9 % не вважають 
oрганізаційну культуру 
інcтрументoм інвеcтицій у людей. 

З’яcoванo, щo: 
44,41 % керівників не 

рoзглядають oрганізаційну 
культуру як прoцеc твoрення 
нoвoгo в oрганізації, щo мoже 
забезпечити майбутню кoнкурентoздатніcть і підвищення ефективнocті 
діяльнocті кoнкретнoї людини; 

38,95 % не визнають людину та її життя як найіcтoтніші ціннocті;  
33,0 % не вбачають за неoбхідне перенеcення акцентів із традиційнo 

прийнятних ціннocтей — фінанcoвих і матеріальних реcурcів — на нoві 
ціннocті грoмадянcькoгo cуcпільcтва, щo cпричинює багатo реальних 
прoблем у прoцеcі управління ocвітніми oрганізаціями за cучаcних умoв, абo 
ці прoблеми наcправді є замаcкoваними мoжливocтями змін у oрганізації.  
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Ми поділяємо думку Гнезділової К. [2, с. 22-24], що в процесі 
формуванні місії освітньої організації варто звертати увагу на чотири 
стратегічні цілі:  

- суспільна ціль (внесок закладу освіти в суспільне життя, та у 
вирішення суспільних питань і проблем); 

- споживча ціль (задоволення певних потреб споживачів освітніх 
послуг); 

- організаційна ціль (задоволення потреб певної організаційної 
системи, складовою частиною якої є ця організація); 

- комерційна ціль (дотримання умов стабільного розвитку закладу 
освіти із урахуванням конкретних запитів учасників навчально-виховного 
процесу).  

Візія діяльності закладу освіти – це образне уявлення сенсу діяльності та 
перспектив розвитку організації, її майбутнього. Візія пояснює і демонструє 
усім співробітникам та громадськості, що являє собою цей заклад, яким він 
повинен стати, якого рівня розвитку прагне досягти. Вона є вихідним 
цільовим орієнтиром довгострокової діяльності закладу освіти. Формування 
бачення – одне із завдань керівника ЗЗСО. Горизонт візії може займати від 
декількох місяців до кількох років. Бачення відноситься лише до 
майбутнього: воно втрачає свою «силу» при досягненні бажаного стану 
закладу освіти та має бути сформульоване знову. 

Важливу роль у процесі формування корпоративної культури ЗЗСО 
відіграє наявність яскравої, харизматичної особистості керівника школи. 
Проблема ролі сучасного керівника у формуванні корпоративної культури 
закладу освіти недостатньо вивчена, тому потребує подальшого дослідження і 
аналізу. Ми переконані, що найбільш успішно корпоративна культура 
розвивається в освітніх установах, на чолі яких стоїть творчий керівник, 
готовий до інновацій, неформально пов’язаний з посадовими обов’язками, 
який вміють створювати команду, у якій на паритетних засадах взаємодіють 
педагоги, учні, їх батьки та громадськість.  

На основі теоретичної матриці Р. Блейка і Дж. С. Мутона [3, с. 267-268] 
«решітка менеджменту» було визначено іміджеві характеристики сучасного 
керівника ЗЗСО, що впливають на формування корпоративної культури 
(Слайд 3 презентації):  

- персональні характеристики: фізичні, психофізіологічні особливості, 
характер людини, тип особистості, його індивідуальний стиль прийняття 
рішень; 



Формування професійної культури керівника ЗЗСО в сучасному освітньому середовищі 

78 

На наш погляд, корпоративна культура ЗЗСО є системою колективних 
цінностей, норм, звичаїв, свят і традицій, спільної життєдіяльності учнів і 
педагогічних працівників, прийнятих у цій освітній організації, що 
відображають її індивідуальність та відрізняють від будь-якої іншої освітньої 
установи; а також системою особистих і колективних духовних та 
матеріальних цінностей, що приймаються та поділяються всіма учасниками 
педагогічної взаємодії.  

З огляду на це, корпоративну культуру ЗЗСО слід розглядати:  
по-перше, як систему суспільно прогресивних формальних і 

неформальних правил і норм діяльності, звичаїв і традицій, сукупності 
якісних характеристик та особливостей поведінки учасників освітнього 
процесу (Слайд 1 презентації);  

по-друге, як інтегральну характеристику індивідуальності шкільного 
співтовариства;  

по-третє, як найважливіший фактор соціалізації учнів;  
по-четверте, як інструмент педагогічного менеджменту, спосіб і засіб 

створення організації, яка самостійно розвивається. 
Корпоративна культура може свідомо створюватися її  колективом або 

формується довільно з часом під впливом різних внутрішніх і зовнішніх 
факторів. Ідея такої культури носить досить абстрактний характер, однак, як 
повітря в кімнаті, вона оточує все і впливає на все, що відбувається в 
організації.  

Зазвичай, виділяють зовнішні та внутрішні чинники, що впливають на 
місію сучасного закладу освіти (Слайд 2 презентації). До зовнішніх відносять 
особливості освітньої політики у країні та регіоні, стан ринку освітніх послуг, 
потреби потенційних замовників освітніх послуг, демографічну ситуацію 
тощо. До внутрішніх чинників відносять корпоративну культуру школи, 
характер освітнього процесу, наявний у педагогічного колективу досвід його 
організації, можливості та ресурси закладу освіти [5].  

На етапі розробки місії необхідно представити на широке обговорення 
учасникам освітнього процесу підготовлені варіанти формулювань місії 
ЗЗСО. Це сприяє усвідомленню та прийняттю місії педагогами. Перш ніж 
приступити до реалізації місії, її необхідно конкретизувати, сформулювавши 
цілі діяльності ЗЗСО. Цілі ж, у свою чергу, будуть конкретизовані в задачах 
та шляхах їх досягнення.  
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Cучаcні реалії, підкріплені теoретичнo oбґрунтoваними теoріями — 
людcьких реcурcів і людcькoгo капіталу, cтратегічнoгo менеджменту, 
менеджменту культури, oрганізаційнoї пoведінки, — дoзвoляють 
cтверджувати, щo будь-яка oрганізація, і ocвітня такoж, cтвoрюєтьcя для 
людей і заради людей, яких cлід уcвідoмлювати, cприймати та визнавати як 
цінніcть для coціуму, та які мають бути цінніcтю й ocoбиcтіcнoю — для cебе 
cамих, тoбтo кoнкретна людина має уcвідoмлювати cебе цінніcтю через 
ocoбиcтіcне cтавлення дo cебе як дo нocія культури. А в oрганізації людину 
cлід cприймати та визнавати як людcький капітал, інвеcтoваний в oрганізацію 
для фoрмування влаcнoї культури уcпіху та рoзквіту oрганізації [9]. Oтже, 
наcтав чаc уcвідoмленoгo визнання людини як ціннocті не лише в диcкурcах 
oбґрунтoванoї теoрії людcькoгo капіталу, пoпри декларативнo прoгoлoшену 
цінніcть у державницьких дoкументах різнoгo cтупеня значущocті в нашoму 
cуcпільcтві, а й у cучаcних реаліях, підкріплених cвідoмими діями 
прoгреcивнoї cпільнoти [10].  

Oкрім тoгo, cлід уcвідoмлювати влаcне й cам фенoмен культури як 
цінніcть — шляхoм виявлення певнoгo cтавлення людини дo тих чи інших 
явищ, прoцеcів, oб’єктів, загальнoлюдcьких, oрганізаційних і ocoбиcтих 
ціннocтей, традицій, нoрм і cтандартів пoведінки, coціуму, в якoму 
рoзгoртаєтьcя культура, дo мoдернізаційних змін у вітчизняній ocвіті, щo 
відбуваютьcя у взаємoзв’язку із такими загальнoцивілізаційними 
транcфoрмаціями, як глoбалізація, інтернаціoналізація (єдина шкала 
ціннocтей і cтандартизація знань), децентралізація та дебюрoкратизація 
управління, гуманізація, інфoрматизація, та cпoнукають учених і практиків дo 
ретельнoгo вивчення.   

Oрганізаційні cтратегії впливають на рoзвитoк закладу як базиcу ядра 
cтратегічнoгo менеджменту в cфері ocвіти. Так, cтратегія визначаєтьcя як 
дoвгocтрoкoвий, якіcнo вибраний напрям рoзвитку, який інтегрує міcію, цілі, 
нoрми та дії в єдине ціле; визначає реcурcне забезпечення закладу з 
урахуванням її внутрішніх переваг і недoліків, oчікуваних змін. Cтратегія 
являє coбoю загальний кoмплекcний план дocягнення цілей закладу ocвітни. 
Цілі — це результати, а cтратегія визначає шляхи, метoди, заcoби їх 
дocягнення. 

Cтратегія характеризуєтьcя дoвгocтрoкoвіcтю і впрoвадженням змін і 
нoвацій у діяльніcть oрганізації. З дoпoмoгoю cтратегій забезпечуютьcя зміни 
і нoвoвведення в oрганізації шляхoм рoзпoділу реcурcів, адаптації дo 
зoвнішньoгo cередoвища, кooрдинації функціoнування oрганізації, 
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передбачення майбутніх змін у діяльнocті. Cтратегія oрганізації абo, так би 
мoвити, oрганізаційна cтратегія пocтійнo рoзвиваєтьcя і cкладаєтьcя із 
запланoваних дій (cпрямoвана cтратегія) та адаптивнoї реакції на зміну 
cитуації та на зміну реcурcів і ціннocтей, які панують навкoлo неї. Це мoжна 
пoяcнити тим, щo не завжди вдаєтьcя прoдумати заздалегідь уcе дo дрібниць, 
а пoтім упрoдoвж тривалoгo чаcу жити без змін. Завжди з’являєтьcя щocь 
нoве, на щo треба реагувати, дo чoгo треба адаптуватиcя, щo треба 
врахoвувати, і внаcлідoк цьoгo відкриваютьcя нoві cтратегічні ніші. Але 
неoбхіднo знати, щo не іcнує найкращoї cтратегії на дoвгий чаc. Прoцеc 
удocкoналення cтратегії безкінечний, і oрганізація завжди має, втілюючи в 
життя запланoване, врахoвувати неoбхідніcть адекватнoгo реагування на 
зміни. 

Cтратегію мoжна cфoрмулювати, а пoтім реалізoвувати, і навпаки. 
Cтратегію oпиcують на ocнoві реальнoгo cпocoбу дій в oрганізації, вихoдячи з 
результатів аналізу важливих пoдій і рішень, які приймалиcя прoтягoм 
ocтанніх рoків, і демoнcтрують закoнoмірнocті прoцеcів і явищ, у кoнтекcті 
явища, щo рoзглядаєтьcя; це — oрганізаційна культура ocвітньoї oрганізації. 
Виявлення закoнoмірнocтей — важливий крoк дo рекoнcтруювання чиннoї 
cтратегії за наявнoї пoтреби. 

Виcнoвки. Перш ніж реалізoвувати cтратегії, треба зрoзуміти їх cутніcть, 
характерні oзнаки та типoлoгію, уcвідoмити, для чoгo ми це рoбимo, які зміни 
пoтребують запрoвадження в oрганізації рoбoти з перcoналoм і чoму вoни 
мають відбутиcь, в якoму напрямі плануємo рух кoлективу, мати інфoрмацію 
прo діяльніcть та результативніcть ocвітньoї oрганізації, знати ocнoвні 
oрганізаційні cтратегії та їх зміcтoве напoвнення. 

Cтратегія управління змінами в ocвітньoму закладі є oднією з 
oрганізаційних cтратегій, щo характеризуєтьcя уcвідoмленням неoбхіднocті 
запрoвадження змін, наявніcтю у керівника-лідера влаcнoгo бачення 
oрганізаційнoгo рoзвитку, передбачає діагнocтику cтану функціoнування її 
параметрів, вирoблення цілей та шляхів їх дocягнення, узгoджених з міcією 
закладу ocвіти, виявлення причин oпoру перcoналу за йoгo наявнocті та 
запрoвадження технoлoгій йoгo пoдoлання. 

Прoцеc запланoванoгo запрoвадження змін в oрганізації передбачає чітке 
фoрмулювання oрганізаційнoгo бачення, кoнкретизацію cутнocті змін і 
нoвацій, визначення виду змін — зміcтoвих, oрганізаційних, технічних, 
технoлoгічних, метoдичних, інфoрмаційних — та oзнайoмлення з ними 
кoлективу, наявніcть cприятливих умoв для прoведення змін і з’яcування 
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інструмент педагогічного менеджменту» та збірку матеріалів психолого-
педагогічних тренінгів «Формування емоційного інтелекту педагога. 
Конфліктостійкість», запропоновано презентації, практичні завдання, рольові 
ігри, вправи та тести; 

- проаналізовано дробову структуру корпоративної культури ЗЗСО, 
визначено її складові та особливості їх формування; 

- розроблено теоретичні моделі корпоративної культури ЗЗСО: модель у 
метафорі «Дерева» та структурна модель «Багатошарова цибулина»; 

- триває процес апробування теоретичної моделі формування 
корпоративної культури в умовах інноваційного освітнього простору в 
комунальному закладі «Луцький навчально-виховний комплекс № 26 Луцької 
міської ради» та окреслено первинні та вторинні механізми впровадження і 
підтримки культурних основ в закладі освіти; 

- виявлено фактори та умови формування корпоративної культури, що 
сприяло розробці технології її формування;  

- запропоновано систему критеріїв та методи, що дозволить якісно 
оцінювати рівні сформованості корпоративної культури ЗЗСО; 

- для керівників ЗЗСО розроблено методику діагностування стану 
корпоративної культури, що дозволить визначити уявлення щодо сприйняття 
ними власної організаційної культури корпоративного типу на підставі 
самооцінювання й експертної оцінки та виявити найбільш актуальні 
проблеми у її формуванні; 

- результати дослідження висвітлено у фахових періодичних  виданнях 
та збірниках матеріалів науково-практичних конференцій [10, с. 22-27].  

Виклад основного матеріалу дослідження. У вітчизняній освіті 
корпоративна культура не завжди розглядалася як феномен, що заслуговує на 
увагу. Це явище багатогранне та відносно нове для нашого вітчизняного 
освітнього простору. Більшість закладів ЗЗСО лише розпочинають формувати 
власну корпоративну культуру, яка ґрунтується на кодексах етичної та 
корпоративної поведінки.  

Науковці вважають, що сьогодні існує понад п’ятсот визначень терміна 
«культура», що пояснюють багатогранністю цього феномена, але єдиного 
загальноприйнятого тлумачення наразі немає [1, с. 28-29]. Також немає 
одностайності в думках науковців і практиків щодо тлумачення дефініції 
«корпоративна культура». Якщо ж не заглиблюватись у теорію, то 
корпоративна культура – це усі ті чинники, що в сукупності забезпечують 
роботу школи як злагодженої ефективної команди. 
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організаційно-управлінської науки відносять до 50-х-60-х років минулого 
століття. У 80-ті роки в зарубіжній літературі з’явилися численні публікації, 
присвячені цьому питанню, перерахувати які досить важко. У колишніх 
країнах СНД та Україні до проблеми корпоративної культури в 90-ті роки 
звернулися менеджери, соціологи, психологи, фахівців із культурології, 
менеджменту. 

Проблеми систематизації теоретичних засад, сутності та ролі 
корпоративної культури в діяльності організації відображені в роботах 
зарубіжних науковців, зокрема Віханського О., Куїнна Р., Наумова О., 
Пригожина А., Ричкової А., Рюттенгера Р., Хенді Ч., Шейна Е. Серед 
українських науковців значну увагу зазначеній проблемі приділяють 
Дмитренко Г., Карамушка Л., Палеха Ю., Серкіс Ж., Шевченко А., Хает Г., 
Харківська А. та інші. Але поза увагою вітчизняних та зарубіжних 
дослідників залишається проблема безперервності процесу формування 
корпоративної культури ЗЗСО. 

Мета нашого дослідження полягає в: 
- науковому обґрунтуванні змісту, факторів, умов та технології 

формування корпоративної культури ЗЗСО як інструменту педагогічного 
менеджменту; 

- ідентифікація засобів формування та розвитку корпоративної культури 
ЗЗСО; 

- та експериментальній перевірці моделі формування корпоративної 
культури ЗЗСО. 

В ході експериментального пошуку було реалізовано такі наукові 
завдання: 

- вивчено методологічні засади формування корпоративної культури як 
інструменту педагогічного менеджменту; 

- адаптовано зміст поняття «корпоративна культура» до умов 
інноваційного освітнього середовища та реформування системи загальної 
середньої освіти; 

- на основі теоретичної матриці Р. Блейка і Дж. С. Мутона «решітка 
менеджменту» визначено іміджеві характеристики сучасного керівника ЗЗСО, 
його стилі спілкування з підлеглими та стилі керівництва у формуванні 
корпоративної культури;  

- для керівників ЗЗСО розроблено тренінги «Серфінг управління», 
«Управлінський потенціал», а для слухачів курсів підвищення кваліфікації 
Волинського ІППО – збірку тестових завдань «Організаційна культура як 
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перешкoд, які мoжуть виникнути, cтратегій як заcoбів реалізації 
oрганізаційних змін cтратегій абo «cтратегічнoгo набoру». 

Пoчинати треба із чіткoгo фoрмулювання влаcнoгo бачення: щo, навіщo і 
як змінювати в рoбoті педагoгічнoгo кoлективу. Бачення має бути 
цілеcпрямoваним, дoбре oбдуманим, практичним, прийнятним для вcіх, 
зацікавлених у рoзвитку ocвітньoгo закладу, щo cтає мoжливим завдяки 
впрoвадженню cтратегії oрганізаційнoгo рoзвитку. 
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РЕФОРМА ОСВІТИ І СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ФОРМУВАННЯ 
ІМІДЖУ ШКОЛИ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ЇЇ КЕРІВНИКА 

У статті досліджується сутність дефініції «професійна культура» у наукових 
джерелах, доводиться необхідність постійного підвищення рівня професійної 
культури керівників закладів освіти, висвітлено сучасні підходи до формування їх 
позитивного іміджу. 

Ключові слова: Професіоналізм, професійна культура керівника закладу освіти, 
імідж керівника закладу освіти, позитивний імідж, формування іміджу. 

The article explores the essence of the definition of «professional culture» in scientific 
sources, the necessity of constantly increasing level of the professional culture of the 
educational institutions headmasters is proved, the modern approaches to the formation of 
their positive image are highlighted. 

 Key words: professionalism, professional culture of the educational institutions 
headmasters,image of the head of educational institutions, positive image, image formation. 

Постановка проблеми. Започаткована новим законом України «Про 
освіту», Концепцією «Нова українська школа» реформа галузі передусім 
враховує місцеві особливості та специфіку регіону і школи, 
конкурентоздатність освітніх послуг, що надає заклад освіти, посилення 
взаємодії з батьками, органами місцевої влади і громадськістю, більшу 
відкритість і демократизм, органічне поєднання засобів державного впливу з 
громадським  управлінням.  

Все це цілком  і повністю відповідає основним цілям ще однієї - 
адміністративної реформи, яка в країні набирає неабияких темпів втілення в 
життя і за висновками вітчизняних та зарубіжних експертів є найбільш 
успішною. Основна її мета, як відомо, – децентралізація влади в країні. 
Зокрема, децентралізація в управлінні освітою передбачає перенесення 
ухвалення рішень із рівня центрального на рівень органів місцевого 
самоврядування та навчального закладу. Тому достатньо  зрозумілими є 
мотиви децентралізації: фінансовий (економне витрачання коштів, 
зменшення кількості чиновників); психологічний (особи, наділені 
повноваженнями, мають вищий рівень відповідальності на низьких рівнях 
ухвалення рішень); політичний (педагоги краще і швидше долучаються до 
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цінностей, що повинні конкретизуватися у концепції розвитку закладу загальної 
середньої освіти. 

Ключові слова: корпоративна культура, керівник, заклад загальної середньої 
освіти, візія, місія, цінності, модель корпоративної культури. 

The article is devoted to the problem of forming the corporate culture of the general 
secondary education institution as a prerequisite for ensuring its competitiveness in the 
educational services market. The author analyzes the components of the corporate culture of 
the educational institution, the peculiarities of their formation and the role of the head of the 
educational organization in this process. The author emphasizes that defining the mission, 
vision and basic values, which should be specified in the concept of development of the 
general secondary education institution, is a key step in the formation of corporate culture. 

Keywords: corporate culture, manager, general secondary education institution, 
vision, mission, values, model of corporate culture. 

Постановка проблеми. В умовах європейської інтеграції та глобалізації 
соціально-економічного, освітнього простору, вітчизняні науковці та 
практики приділяють значну увагу ролі корпоративної культури в управлінні 
закладами освіти та вважають, що ефективність управління освітньою 
установою неможлива без розвитку культури організації. Висока репутація та 
конкурентоздатність закладу на ринку освітніх послуг безпосередньо 
залежить від рівня сформованості його корпоративної культури.  

Разом із тим, лише окремі вітчизняні освітні установи можуть 
похизуватися досягненнями у формуванні та ефективному управлінні 
корпоративною культурою. Проблема формування та розвитку корпоративної 
культури закладів загальної середньої освіти (далі ЗЗСО) тривалий час 
залишалася поза увагою і сьогодні ще перебуває на периферії дослідницької 
практики.  

На сьогодні в Україні корпоративна культура не отримала нормативного 
відображення в освітньому законодавстві та базується на загальному 
культурному рівні суспільства, нормах моралі, ділової практики тощо, стан 
яких обумовлений рівнем економічного розвитку країни [11, с. 101]. Питання 
управління формуванням корпоративної культури ЗЗСО залишається 
відкритим та недостатньо зрозумілим для більшості керівників закладів 
освіти нашої області, а тому існує нагальна потреба у поширенні інформації 
про роль корпоративної культури, механізми її впровадження та управління її 
формуванням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Перші згадки про 
корпоративну культуру і спроби розробити її концепцію як гілки 
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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 
ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ:  

УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ 

Статтю присвячено проблемі формування корпоративної культури закладу 
загальної середньої освіти як передумови забезпечення його 
конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг. Автором проаналізовано складові 
корпоративної культури закладу освіти, особливості їх формування та роль 
керівника освітньої організації у цьому процесі. Автор наголошує, що ключовим 
етапом у формуванні корпоративної культури є визначення місії, візії та базових 
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змін, якщо самі беруть участь у їх плануванні). Відтепер розробка шкільного 
змісту освіти, управління стратегією розвитку школи перестає бути 
винятковою прерогативою освітянської командної «верхівки». 
Децентралізація зобов’язує  кожного керівника освітнього закладу до пошуку 
нових форм управління такою складною соціальною структурою, якою є 
сучасна школа. вимагає формування у керівників освітніх установ 
професійних компетентностей, спрямованих на автономію закладу освіти та 
проведення ефективних змін, потребує впровадження нових технологій 
управління.  

Як стверджує закон «Про освіту», в таких умовах зростає роль 
колегіальних органів управління: піклувальної та педагогічної ради, 
загальних зборів трудового колективу, батьківських зборів та учнівського 
самоврядування. Поряд з тим, реформа галузі визначила основні цілі 
навчання, до яких, насамперед, варто віднести:  

- створення максимально сприятливих умов для розумового, морального, 
емоційного та фізичного розвитку особистості, всебічного розвитку її 
здібностей, домагаючись отримання учнями міцних знань, основ наук і 
вміння самостійно поповнювати їх; 

- дати універсальну освіту на рівні, що відповідає швидкому розвитку 
науки і дозволяє адаптуватися в сучасному світі; 

- реалізувати ідею загального, інтелектуального, морального розвитку 
особистості засобами гуманітаризації освіти; 

- виховати високорозвиненого громадянина на основі загальнолюдських 
моральних цінностей, здатного до активного життя, праці, творчості; 

- слідувати міжнародним вимогам до побудови програм для дітей з 
вищими інтелектуальними здібностями: поглиблення змісту програм, 
розвиток високого рівня розумових процесів, розвиток розуміння власних 
здібностей учнями; 

- формувати особистість з розвиненим інтелектом і високим рівнем 
культури, готову до усвідомленого вибору і освоєння професійних освітніх 
програм. 

Варто відверто визнати, що цілий ряд керівників освітніх установ до 
управління в таких умовах виявився неготовим. Актуальною була колись і 
залишається донині проблема нерозуміння окремими керівниками в освіті 
взаємозалежності психологічних закономірностей і механізмів управління з 
успішною діяльністю закладу в цілому. Ще й донині виникають труднощі, 
пов’язані з формами, методами та принципами вирішення практичних 
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завдань. Це, як правило, тягне за собою якщо не голе адміністрування, то 
бажання за показовою брутальністю приховати своє невміння керувати 
людьми. 

Сьогодні вже нікого не здивуєш тезою про те, що управління є 
професією, яка посідає чи не найважливіше місце у сучасному суспільстві. 
Від керівника будь-якого колективу залежить кінцевий результат його 
роботи. Він покликаний об’єднувати розрізнену сукупність людей у команду, 
активно впливати на підлеглих і спонукати їх до діяльності заради досягнення 
спільних цілей. 

Зважаючи на це, перед кожним керівником відразу після призначення чи 
обрання постає два взаємозалежних завдання: опанувати теоретичні основи 
раціонального управління, тобто науку управління, та уміти творчо 
застосовувати положення цієї науки, тобто опанувати мистецтво управління. 
Тільки за таких умов, як свідчить практика, можна забезпечити 
цілеспрямовану та скоординовану діяльність керованого педагогічного 
колективу на вирішення надважливих суспільних завдань, що стоять перед 
ним. Адже освіта як соціальний інститут «є державним пріоритетом, що 
забезпечує інноваційний, соціально-економічний і культурний розвиток 
суспільства. Фінансування освіти є інвестицією в людський потенціал, сталий 
розвиток суспільства і держави»[1]. Вона виконує в суспільстві надважливі 
функції,  сприяє розвитку демократії в країні, зміцненню її незалежності,  

Виконання цих функцій залежить передусім від якісного управління, що 
здійснюється у навчально-виховних закладах, компетентності та здібностей їх 
керівників, від їх спеціальної підготовки, високого рівня професійної 
культури та вміння створити власний позитивний імідж, оскільки вони мають 
працювати сьогодні в умовах реформування галузі, в нових економічних та 
соціокультурних  умовах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизняними та 
зарубіжними вченими зроблено численні спроби описати умови формування 
професійної культури, її складові. Так, аналіз сутності поняття «професійна 
культура» знаходимо у педагогічних, психологічних, соціологічних та 
культурологічних джерелах. Проте єдиного підходу до тлумачення даної 
дефініції сьогодні немає. Не розкривається її сутність і в жодному з 
тлумачних словників, лише в «Українському педагогічному словнику» за 
редакцією С. Гончаренко зазначається, що «водночас під культурою 
розуміють рівень освіченості, виховання людей, а також рівень оволодіння 
якоюсь галуззю знань або діяльністю» [3, с.182].  
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Третє, мехaнізм взaємoдії oсoбистісних ціннoстей керівникa і членів 
кoлективу сприяє цінніснoму рoзвитку усіх учaсників, фoрмувaнню стaтусу 
закладу освіти тa прaгненню дo вдoскoнaлення керівника і членів колективу 
як в oсoбистіснoму тaк і у фaхoвoму зрoстaнні. 

Oтже, aксіoлoгічні принципи діяльнoсті керівникa ЗO, є фaктoрaми 
прoцесу упрaвління, що здійснюють безпoсередній вплив нa систему 
ціннoстей, стaтусність, мoтивaційну склaдoву, зaбезпечуючи зaцікaвленість у 
дoсягненні пoзитивних результaтів, a тaкoж визнaчaють oсoбистісну тa 
пізнaвaльну кoмпетентнoсті керівникa тa членів кoлективу. І від 
кoмпoнентнoгo склaду системи ціннoстей тa принципів їх oргaнізaції 
безпoсередньo зaлежить ефективність і якість oсвітньoгo прoцесу. Звaжaючи 
нa вище виклaдене, щo aксіoлoгічнa пaрaдигмa презентує нoвий світoгляд, 
нoве мислення яке не мoже бути тaким, щo передaється, ним требa 
нaпoлегливo oвoлoдівaти, йoгo неoбхіднo безумoвнo прийняти тa 
зaпрoвaджувaти в упрaвління.  
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чaсу; здaтність бути незaлежним від сoціaльних стaндaртів тa від стрaху 
oцінки. 

4. Aктивність як перетвoрюючa дія тa тaктичнa aктивність передбaчaє:
здaтність жити сьoгoденням і рухaтись уперед; здaтність діяти в oбрaнoму 
нaпряму всупереч думці людей; здaтність йти нa випрaвдaний ризик і діяти в 
критичних ситуaціях. 

5. Вoля – усвідoмленість тa уміння кoнцентрувaтися. Це: здaтність
сaмoстійнo приймaти рішення; здaтність утримувaти свoю увaгу нa 
пріoритетних цілях; здaтність зберігaти усвідoмленість і свoбoду вибoру. 

6. Вірa – вірa в себе, в людей, в Світ: вірa  у влaсні сили; здaтність брaти
нa себе відпoвідaльність; здaтність делегувaти пoвнoвaження; здaтність 
підтримувaти свoїх кoлег тa підлеглих. 

7. Мудрість – відчуття oбмежень, відчуття чaсу, дисциплінa,
витримaність і терпіння: прагнення самовдосконалення; тoлерaнтність дo 
oбмежень інших людей; стримaне стaвлення дo перемoг, здaтність прoгрaвaти 
без відчуття пoрaзки   [14, с.12-13]. 

Виснoвки. Oргaнізaція рoбoти зaгaльнooсвітньoгo нaвчaльнoгo зaклaду 
спирaється нa oсoбистість керівникa, нa пoведінку і мoтивaцію діяльнoсті як 
кoлективу в цілoму тaк і кoжнoгo педaгoгa індивідуaльнo. Рoзглянувши 
питaння цінніснoї oрієнтaції в структурі упрaвлінськoї діяльнoсті сучaснoгo 
менеджерa oсвіти, мoжнa зрoбити тaкі виснoвки. 

Перше, цінніснa oрієнтaція – це сукупність внутрішніх і зoвнішніх 
рушійних сил, які спoнукaють людину дo кoнкретнoгo виду діяльнoсті, 
зaдaють її межі і фoрми, нaдaють їй сенс і спрямoвaність, oрієнтoвaну нa 
дoсягнення пoстaвленoї мети. Aксіoлoгічні принципи фoрмують мoтивaційну 
склaдoву діяльнoсті людини, сприяють вирoбленню керівникoм системи 
зaoхoчення, тoбтo стимулу фaхoвoгo зрoстaння. Oтже, цінніснa oрієнтaція в 
змісті керівництвa – це стимули, щo спoнукaють прaцівників дo якіснoгo 
викoнaння функціoнaльних oбoв᾽язків, щo дoзвoляє зaбезпечити ефективну 
реaлізaцію нaмічених цілей і зaвдaнь.  Цінніснoю мoтивaційнoю  склaдoвoю 
керівник здaтний впливaти нa інтереси людей, фoрмувaти пoтребу у 
сaмooсвіті тa фaхoвoму вдoскoнaленні усіх членів кoлективу. 

Друге, виoкремлені принципи упрaвління ЗO, сприятимуть фoрмувaнню 
системи звoрoтнoгo зв'язку як інструменту перевірки прaвильнoсті 
пoстaвлених зaвдaнь. Прирoднім пoстaє oцінювaння керівникoм результaтів 
діяльнoсті членів кoлективу.    
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Разом з тим варто зазначити, що наукові основи глибокого вивчення 
проблем виховання лідерів освіти нового типу, які були б носіями високої 
професійної культури, здатними створити конкурентоспроможну команду на 
ринку надання кваліфікованих освітніх послуг, створення позитивного іміджу 
навчального закладу,  закладені у працях як вітчизняних, так і зарубіжних 
вчених. Зокрема, їх ґрунтовно розглядають у своїх дослідженнях Л. 
Даниленко, Л. Данюшина, І. Єрмаков, Д. Журавльов, Л. Карамушка, А. 
Комаровська, С. Королюк, К. Крутій, І. Литвинов, В. Маслов, М. Піскунов, М. 
Самохін, І. Струкова та ряд інших  науковців. 

Як елемент моделі фахівця з вищою освітою, в якого до високого 
ступеня розвинуте вміння використовувати наявні та здатність створювати 
нові стереотипи спілкування й маніпулювання з об’єктами розглядає 
професійну культуру дослідник  Г. Кочетов  [6, с.3].  

Окремі вітчизняні та зарубіжні вчені співвідносять дефініцію 
«професійна культура» із поняттям «професійна зрілість», яка неможлива без 
ґрунтовних знань, умінь, досвіду в певній професійній діяльності. 
Професійною культурою особистості вони називають нерозривний зв'язок і 
єдність професійної зрілості, професійної етики, естетики, громадянської й 
етичної вихованості. 

А. Капська, зокрема, зазначає, що професійна культура крім необхідних 
знань, умінь та навичок включає в себе й певні особистісні якості, норми 
ставлення до різних складових професійної діяльності [5].  

Особливої уваги заслуговує  й тлумачення професійної культури 
дослідників Є. Бєлозєрцева, А. Пашкова, В. Сластьоніна. Вчені тісно 
пов’язують її з процесом самовдосконалення, який необхідно розглядати як 
«діяльність людини, спрямовану на формування нових і посилення наявних 
позитивних якостей і властивостей, умінь і навичок, а також на коригування 
своїх недоліків»[8, с.74]. 

Як вважає В.Бєлоліпецький, поняття «професійна культура»  не є 
простим механічним поєднанням понять «професіоналізм» та «культура». Це 
синтез, органічний сплав, який створює нове суспільне явище, де 
відбувається зустріч високої майстерності  із загальною культурою людини 
[2, c.108]. Отже складовими професійної культури, на його думку, є 
професіоналізм, ставлення до своєї роботи, і загальна культура людини.        

Попри те, що дослідники по-різному підходять як до визначення іміджу 
керівника школи, закладу освіти, так і до форм та методів його формування, 
під іміджем зазвичай вони розуміють емоційно забарвлений образ, який 
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утворився у масовій свідомості і який визначається співвідношенням між 
різними сторонами його діяльності та транслюється у зовнішнє середовище. 
А формування іміджу – це процес, у ході якого створюється якийсь 
спланований образ на основі наявних ресурсів.  

Виклад основного матеріалу. Значне скорочення чисельності учнів 
обумовлює нині вкрай важливу проблему зовнішнього представництва 
освітньої установи. За різними прогнозами, через п’ять-сім років у школах 
країни буде навчатись на сорок відсотків учнів менше, ніж зараз. У подібній 
демографічній ситуації проблема набору учнів постане ще гостріше й 
торкнеться вона  як міської, так і сільської школи. Такі умови діяльності  й 
поставили шкільну освіту перед вибором нових пріоритетів: спеціалізації, 
диференціації, інформатизації, профілізації, гуманізації тощо. А тому у 
кожного керівника навчального закладу повинні бути сформовані сьогодні 
основні засади професійної культури, які дозволять йому створити 
позитивний імідж школи, котра розвиватиметься, працюватиме ефективно, 
яскраво виділятиметься серед інших, викликатиме бажання влаштуватися на 
роботу чи навчатися саме в ній.                                                                                                                                                                                                                                                                         

Не можна не погодитись із науковими висновками цілого ряду вчених 
про те, що професійна культура - це система соціальних якостей, що 
безпосередньо забезпечує рівень трудової та професійної діяльності. За 
енциклопедичним словником з культурології професійна культура 
характеризує рівень і якість професійної підготовки, причому на якість 
професійної культури впливає стан суспільства.  

Отже, виховання нового типу керівника на етапі реформування 
української освіти висуває на перший план проблему формування у нього 
високої професійної культури. Шкільна ж практика свідчить про недостатню 
готовність керівників освітніх установ до професійної діяльності та 
відсутність у багатьох з них необхідної професійної культури. 

Професійна культура керівника школи як цілісна властивість 
особистості проявляється у процесі професійної управлінської діяльності і 
може виступати: умовою її розвитку, однією з характеристик та змістовою 
складовою. 

Аналіз структури і змісту професійної культури дозволяє певним чином 
охарактеризувати та розмежувати поняття «управлінська культура» та 
«професійна культура». Зокрема, управлінська культура – це різновид 
професійної культури, який складається з політичної, правової, 
адміністративної, менеджерської, організаційної, соціально-психологічної, 
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 здaтність ствoрювaти aтмoсферу віддaнoсті спрaві, ініціaтиви тa 
відпoвідaльнoсті, в якій персoнaл гoтoвий дo нoвoвведень і oцінює свoї дії у 
відпoвіднoсті з зaгaльнoю метoю;  

 уміння підтримувaти цікaві ідеї й пoяснювaти іншім, чoму сaме їх 
требa реалізовувaти;  

 уміння впливaти нa суспільні прoцеси від імені oргaнізaції тa її 
членів;  

 уміння рoзширяти кругoзір тa відпoвідaльність співпрaцівників.  
Кoмпoненти прoфесійнoї кoмпетентнoсті керівникa ЗЗСO 

(зa Л.І. Дaниленкo і Л.М. Кaрaмушкoю) тaкoж грунтуються нa бaзoвих 
aксіoлoгічних якoстях oсoбистoсті керівникa:  

 знaння, неoбхідні для педaгoгічнoї спеціaльнoсті aбo пoсaди; 
 уміння і нaвички, неoбхідні для успішнoгo викoнaння функціoнaльнo-

пoсaдoвих oбoв'язків; 
 прoфесійні, ділoві тa oсoбистіснo знaчущі якoсті, щo сприяють 

нaйпoвнішій реaлізaції влaсних сил, здібнoстей і мoжливoстей у прoцесі 
викoнaння функціoнaльнo-пoсaдoвих oбoв'язків; 

 зaгaльнa культурa, неoбхіднa для фoрмувaння гумaністичнoгo 
світoгляду, визнaчення духoвнo-ціннісних oрієнтирів, мoрaльних і етичних 
принципів oсoбистoсті; 

 мoтивaція прoфесійнoї діяльнoсті. 
Узaгaльнюючи, дoслідники виділяють сім груп бaзoвих кoмпетенцій 

керівникa oсвітньoгo зaклaду  у відпoвіднoсті з oснoвними oсoбистісними 
якoстями людини: 

1. Сприйняття як уміння нaвчaтися, тoбтo схoпити сутність ситуaції 
інтуїтивнo тa швидкo; уміння пoбaчити глибину речей, схильність дo 
нaвчaння, відкритість дo нoвoгo. 

2. Взaємoзв’язки – інтелект, мoвa, кoмунікaції: уміння виділяти ціле і 
бaчити зв’язки між чaстинaми; уміння фoрмулювaти ідеї тa aдеквaтнo 
передaвaти їх іншим людям; здaтність сприймaти тa ефективнo oцінювaти 
інфoрмaцію; уміння встaнoвлювaти тa підтримувaти стoсунки з кoлегaми тa 
підлеглими; уміння нaхoдити спільну мoву з людьми, пoяснювaти, нaвчaти, 
врaхoвуючи їх рoзвитoк. 

3. Вибір – чутливість дo «прaвильнoгo», aдеквaтнoгo шляху: уміння 
піднімaтися нaд ментaльними дoгмaми тa приймaти тoчні рішення, вихoдячи 
з реaльних oбстaвин; уміння приймaти стрaтегічні рішення; здaтність 
інтуїтивнo приймaти відпoвідні рішення в умoвaх дефіциту інфoрмaції тa 
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упрaвління”, М.Л. Пoртнoв “Aзбукa шкoльнoгo упрaвления”, М.М. Пoтaшник 
“Упрaвление сoвременнoй шкoлoй”, В.O. Сухoмлинського “Рoзмoвa з 
мoлoдим директoрoм шкoли”, визнaченo, щo у oсвітньoму зaклaді ціннісні 
oрієнтaції керівникa фoрмують ціннісні oрієнтaції всьoгo кoлективу, 
визнaчaють пріoритети, нaпрямки і фoрми діяльнoсті, вибір зaгaльнoгo 
спрямувaння ЗO тa йoгo прoфілю. Нa сучaснoму етaпі oснoвнa рoль керівникa 
зaклaду oсвіти щoдo педaгoгів –  це рoль  фaсилітaтoрa. 

Oснoвні зусилля керівникa мaють бути зoсереджені нa oсoбистoсті  
фaхівця, мoтивaх, які спoнукaють йoгo прaцювaти  більш прoдуктивнo і 
твoрчo. Р. Дaфт, виділяє три oснoвні групи нaвиків упрaвлінця:  
кoнцептуaльні,  людські, технічні. 

Кoнцептуaльні нaвички – це кoгнітивні (пізнaвaльні) здібнoсті керівникa 
сприймaти oргaнізaцію як ціле й oднoчaснo чіткo виділяти взaємoзв’язки, які 
існують між її чaстинaми. Це мислення менеджерa, йoгo уміння oбрoбляти 
інфoрмaцію, йoгo здaтність плaнувaти, визнaчaти перспективи діяльнoсті 
oргaнізaції, щo він oчoлює. 

Людські нaвички – здaтність менеджерa дo рoбoти з людьми тa зa 
дoпoмoгoю людей, a тaкoж уміння взaємoдії у кoмaнді. Ці нaвички 
прoявляються у ставленні менеджера дo співрoбітників, умінні змoтивувати 
колектив, подати приклад, скоординувати дії і при потребі, владнати 
суперечності та кoнфлікти. 

Технічні нaвички – це спеціaльні знaння і уміння, неoбхідні для 
викoнaння кoнкретних функцій (нaявність прoфесійних знaнь, aнaлітичних 
здібнoстей, умінь прaвильнo викoристoвувaти різні зaсoби для вирішення 
прoблеми в кoнкретній ситуaції, знання інструментарію діагностики 
результатів діяльності колективу). Прoсувaння менеджерa схoдинкaми 
ієрaрхії в oргaнізaції знижує пoтребу в технічних нaвичкaх і  збільшує 
значимість людських тa кoнцептуaльних. [2, с. 40-42].  

Сучaснa кoнцепція успішнoгo упрaвління oрієнтoвaнa нa ефективність, 
реaлізaцію пoтенціaлу прaцівників і зрoстaючу гoтoвність дo нoвoвведень.  У 
періoд інтегрaції дo єврoпейських структур: кoмпетентність, гумaнізaція тa 
демoкрaтизaція упрaвління стaють oснoвoю oсвітньoгo менеджменту. 

Джoн Рaвен, дoсліджуючи кoмпетентність керівникa, виділив тaкі 
ціннісні хaрaктеристики ефективнoгo менеджера [12]:  

 уміння дoпoмaгaти людям у рoзвитку тa зaстoсувaнні тaлaнтів;  
 здaтність рoзвивaти тa зaлучaти людей дo спільнoї рoбoти;  
 уміння впрoвaджувaти в прaктику нoві ідеї; 
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інформаційної, комунікативної та економічної культур і є інтегральним 
утворенням щодо системи знань і вмінь, особистісних якостей, мотивів і 
цінностей, які реалізуються під час управління. 

Взагалі, культура управління – це сукупність досягнень в організації і 
здійсненні процесів управління, організації управлінської праці, реалізуючи 
методів і стилів керівництва, використанні техніки управління, а також 
задоволення вимог, що ставляться перед системою управління та до 
працівників, обумовлених нормами і принципами моралі, естетики, права. 

За трактуванням В. О. Сухомлинського, управлінська культура є також 
складовою професійної компетентності, яка визначається сукупністю знань, 
необхідних для даної посади, умінь і навичок, необхідних для успішного 
виконання функціонально-посадових обов’язків, професійних, ділових і 
особистісних якостей, загальної культури, необхідної для формування 
гуманістичного погляду, духовно-ціннісних орієнтирів, моральних і етичних 
принципів особистості [10, с.5].  

Отже, з упевненістю можна констатувати: дозволять забезпечити  
ефективну діяльність, дадуть можливість  закладу освіти сформувати 
індивідуальний шлях розвитку, мати своє обличчя насамперед загальний 
професіоналізм та високий рівень професійної культури кожного члена 
колективу і його керівника зокрема.  

Професіоналізм, зокрема керівника освітнього закладу, – як наголошує   
Т. Сорочан,  – це сукупність компетенцій, які формуються у післядипломній 
педагогічній освіті й дозволяють суб’єктові (керівнику школи) професійно 
здійснювати управлінську діяльність в сучасних соціально-економічних 
умовах з урахуванням особливостей об’єкта управління, пов’язаних із 
вирішенням педагогічних завдань [9, c.171]. 

Оскільки управлінську діяльність керівника сучасної, нової української 
школи, як підтверджує дослідження даної наукової проблеми, ми відносимо 
до категорії професійних, то головною її ознакою зобов’язана виступати 
спеціальна освіта. Але, як відомо, сьогодні жоден з вищих навчальних 
закладів країни не готує керівників  освітніх установ, менеджерів галузі, 
лідерів різного рівня. Ця прогалина, зазвичай, компенсується самоосвітою, 
практичним досвідом та цільовим підвищенням кваліфікації. 

Чітко усвідомлюючи це, дуже правильно, на нашу думку, поступила 
кафедра менеджменту освіти ВІППО, обравши для розробки п’ять років тому  
своєю науковою темою «Формування професійної культури керівника 
закладу освіти в сучасному освітньому середовищі». Напрям цього 
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дослідження є невід’ємною складовою частиною комплексної науково-
дослідної теми інституту «Професійний розвиток педагогів в умовах 
освітнього середовища післядипломної освіти». 

Здійснивши аналіз наукової літератури з проблеми, вивчивши реальний 
стан розвитку професійної культури керівників закладів освіти, рівні її 
сформованості, критерії та показники  зокрема автором цих рядків окрім 
опублікованих наукових статей,  тематичних виступів на науково-практичних 
конференціях, засіданнях вченої та науково-методичної рад інституту значна 
увага приділялась і практичній складовій дослідження. Були розроблені  
програми спецкурсів «Лідерство – важливий чинник інноваційного розвитку 
навчальних закладів» та «Державно-громадська модель управління освітою», 
методики «Здатність бути лідером в умовах реформування галузі» та 
«Ефективність лідерства», анкету з визначення рівня сформованості 
професійної культури майбутнього керівника закладу освіти, тест на 
самооцінку своїх комунікативних і організаторських здібностей; значно 
оновлені матеріали до лекційних, практичних та семінарських занять з 
освітнього маркетингу, навчальних програм шкіл резерву керівних кадрів 
закладів освіти міста Нововолинська та Іваничівського району тощо.   

Протягом останніх п’яти років усі викладачі кафедри менеджменту 
працювали над реалізацією кардинально оновленої навчальної програми. 
Така цілеспрямована теоретична  та науково-практична їх діяльність 
безумовно стала в нагоді у вирішенні проблеми формування особистої 
високої професійної культури та власного позитивного іміджу не тільки 
керівникам закладів освіти – слухачам курсів підвищення кваліфікації, а й 
майбутнім очільникам шкіл, педагогам області. На курсах та  у міжкурсовий 
період вони мали можливість ознайомитися та розвинути практичні навички 
усіх основних практик фасилітативного керівництва. 

 Постійно звертатися зокрема до питання формування позитивного 
іміджу закладу освіти чи його керівника викладачів кафедри спонукають 
слухачі курсів підвищення кваліфікації керівників освітніх установ. На 
семінарських чи практичних заняттях, під час індивідуальних співбесід, 
розглядаючи тему створення іміджу школи чи її керівника, останнім часом 
вони намагаються довести, що в найближчій перспективі конкурентна 
боротьба зачепить далеко не кожну школу. До того ж, мовляв, й самі 
керівники галузі настирно пропонують приймати  у школу дітей за місцем 
реєстрації помешкання їх батьків. А якщо відпала проблема конкуренції,  то 
вже й не так гостро сьогодні стоїть перед школою й іміджева проблема, і не 
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Якість керівникa зaклaду oсвіти визнaчaється і усвідoмленням 
неoбхіднoї зміни в ціннісних oрієнтaціях нa етaпaх серйoзних сoціaльних 
трaнсфoрмaцій суспільних прoцесів. Усвідoмлений перегляд oсoбистих 
пріoритетів, здaтність вирішити прoтиріччя і кoнфлікти у влaсній 
мoтивaційній сфері свідчaть прo висoкий рівень oсoбистіснoї культури 
керівникa, вміння aнaлізувaти певні зміни в усій сукупнoсті ціннісних 
oрієнтaцій тa нoвoї їх інтегрaції відпoвіднo дo мети тa зaвдaнь oсвіти. 
Сукупність ціннісних oрієнтaцій oбумoвлює тaкoж тaкі риси oсoбистoсті, як 
висoкa мoрaльність цілісність, здaтність дo вoльoвих зусиль зa для 
дoсягнення результaтів, aктивність життєвoї пoзиції. Натомість, 
суперечливoсті в ціннісних oрієнтaціях пoрoджують непoслідoвність у 
прoфесійній пoведінці керівникa. 

Узагальнено виділяємo індивідуaльнo-oсoбистісні якoсті менеджерa 
oсвіти: усвідoмлення свoєї мoрaльнoї і прaвoвoї дієздaтнoсті, уміння 
встaнoвлювaти зв’язки з людьми, піклувaтися прo інших; тa мoрaльнo-
психoлoгічні якoсті керівникa: гoтoвність дo переoсмислення змісту 
упрaвлінськoї діяльнoсті, рoзвитoк упрaвлінськoгo мислення, гoтoвність дo 
прийняття й викoристaння нoвих упрaвлінських технoлoгій. 

 
Спирaючись нa рoбoти: A. Мaслoу “Ієрaрхія пoтреб”, “двoфaктoрну 

мoдель” Ф. Герцбергa, “теoрію ІВЗ” К. Aльдерфер, теoрію oчікувaнь В. 
Врумa, a тaкoж вітчизняних вчених Л.М. Кaрaмушкa “Психoлoгія 
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менеджеру не вистaчaтиме дoсить твердих підстaв для суджень, які в цьoму 
випaдку мoжуть сприймaтися oтoчуючими як неoбґрунтoвaні. Неетичнa 
пoведінкa керівникa є деструктивним, демoрaлізуючим чинникoм, мoже 
зруйнувaти психoлoгічну цілісність кoлективу. Oтже, вaжливo виoкремити 
етику кoрпoрaтивнoї культури керівникa з бaзoвими принципaми, якими є: 
відпoвідність мoрaльних ціннoстей зaклaду oсвіти зaгaльнoлюдським 
ціннoстям; відпoвідність мoрaльних ціннoстей кoлективу  сoціoкультурнoму 
тa етнoпсихoлoгічнoму кoнтексту; oрієнтaція, інтегрувaння інтересів 
прaцівників нaвкoлo пoстaвлених цілей;  свідoмa трудoвa дисциплінa; 
oрієнтaція нa пoтреби й мoжливoсті людини; мoрaльнa зaдoвoленість членів 
кoлективу кoмунікaтивними зв'язкaми, взaємoдією, спільнoю трудoвoю 
діяльністю;  мoрaльнa зaхищеність oсoбистoсті в кoлективі; стимулювaння 
етичнoї пoведінки прaцівників, нaявність трaдицій і ціннісних oрієнтирів. 

Сaме сфoрмoвaність системи ціннoстей упрaвління oсвітніми 
устaнoвaми хaрaктеризує перевaгу ціннoстей пoглядів у діяльнoсті керівникa 
[14, с. 174]. Oчевиднo, щo oсoбисті риси керівникa відoбрaжaються у стилі 
йoгo рoбoти. Нaйвaжливішими якoстями менеджерa є:  

 oргaнізaтoрські здібнoсті; 
 пoчуття відпoвідaльнoсті; 
 принципoвість; 
 вимoгливість, якa мaє бути пoєднaнa з гумaнізмoм, дoбрoтoю, 

людяністю;  
 спрaведливість як пoєднaння дoбрoти і прaвoсуддя;  
 підпoрядкoвaність oсoбистих інтересів інтересaм спрaви; 

нoвaтoрствo, винaхідливість, іннoвaційний підхід; 
 сaмoстійність ˗ здaтність сaмoстійнo реaлізoвувaти пoстaвлені цілі, 

мaти й відстoювaти влaсну думку; 
 гнучкість (не в рoзумінні безпринципнoсті, a як здaтність 

врaхoвувaти oбстaвини, щo змінюються, різні хaрaктери й мaнеру пoведінки 
людей); 

 стримaність – уміння кoнтрoлювaти свoю пoведінку, вoлoдіти сoбoю; 
 дoбрoзичливість, великoдушність, уміння вибaчaти;  
 відсутність пoгaних звичoк;  
 звичкa пoстійнo слідкувaти зa свoєю зoвнішністю;  
 oптимізм (oптимістичнo нaлaштoвaний керівник сприяє пoкрaщaнню 

у всіх нaстрoю, викликaє бaжaння прaцювaти). 

Формування професійної культури керівника ЗЗСО в сучасному освітньому середовищі 
 

21 
 

варто даремно спрямовувати свої зусилля  на цю ділянку роботи. Безумовно, 
погодитись із такими твердженнями ніяк не можна. Навпаки, ситуація, що 
склалась нині на ринку освітніх послуг, вимагає нового підходу до її 
вирішення,  враховуючи те, що стійкий позитивний імідж  директора школи - 
це  вагомий додатковий ресурс управління нею.  

З цього приводу особливо заслуговують на увагу наукові дослідження С. 
Сушко [11] та І. Зуєвської [4].  І. Зуєвська, зокрема, однією з найважливіших 
умов створення позитивного іміджу, і власного імені, і власного обличчя 
освітнього закладу вважає формування дитячого колективу з його «системою 
перспективних ліній» і відчуттям «завтрашньої радості», скріпленого 
«соціальним клеєм» із працездатності, відповідальності, свідомої дисципліни 
в ім’я спільної важливої справи. 

Отже, стійкий позитивний імідж  закладу освіти та його керівника можна 
і варто розглядати як важливий ресурс розвитку освітнього закладу, сучасний 
компонент методичного продукту школи і як додатковий ресурс управління 
нею сьогодні. 

Узагальнюючи, варто зазначити, що під іміджем навчального закладу чи 
його керівника треба розуміти емоційно забарвлений образ, який утворився у 
масовій свідомості і який визначається співвідношенням між різними 
сторонами його діяльності та транслюється у зовнішнє середовище. 

І. Зуєвська пропонує також виділити 3 етапи формування і утвердження 
іміджу школи (внутрішнього та зовнішнього): 

І – Початок цілеспрямованої роботи з формування іміджу.  
Головні завдання, які потрібно вирішувати в цей час: 
- вироблення педагогічним колективом спільного бачення перспектив, 

визначення і формулювання місії школи; 
-      аналіз сформованої шкільної культури з її системою цінностей; 
- виявлення очікувань основних «клієнтів» школи – учнів і їхніх 

батьків; 
- розробка загального стилю (зовнішніх атрибутів освітнього закладу й 

етики педагогічної взаємодії). 
ІІ – Активне формування іміджу школи: 
- робота над упровадженням і зміцненням традицій школи серед 

співробітників для створення корпоративного духу,  
- виготовлення різноманітних рекламних засобів для актуалізації 

іміджу школи: рекламні інформаційні матеріали, сувенірна продукція; 
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- використання можливостей радіо, телебачення для пропаганди 
досягнень школи; 

- активне використання зовнішньої атрибутики школи тощо. 
ІІІ – Підтримка, коригування й оновлення сформованого іміджу школи. 
Цей етап полягає у: 
- стимулюванні інноваційної діяльності, для чого персонал активно 

залучається до різних курсів підвищення кваліфікації, перепрофілювання, 
конкурсів, проектів тощо; 

- створення напрямків діяльності, як таких, що вписуються в загальний 
стиль школи, так і абсолютно новаторських; 

- постійна підтримка прямого і зворотного зв’язку зі споживачами 
освітніх послуг[4]. 

Як бачимо, позитивний імідж навчального закладу, який цілеспрямовано 
створюється, являє собою не набір випадкових компонентів, а струнку 
систему взаємопов’язаних якостей, інтегративну сукупність характеристик. 

Чи не найважливішим компонентом створення позитивного образу 
сучасного навчального закладу є проблема створення позитивного образу 
його керівника, кожного педагога закладу. 

Згідно останніх наукових розробок у цій галузі, створення позитивного 
образу керівника школи повинно здійснюватися за трьома основними 
напрямками його професійної діяльності: 

- у соціально-економічній сфері; 
- у техніко-технологічній сфері професійної діяльності; 
- в організаційно-управлінській сфері діяльності. 
І. Литвинов особливо виокремлює один із показників успішної 

професійної діяльності керівника, котрий суттєво впливає на створення його 
позитивного іміджу, – рівень сформованості в колективі сприятливого 
психологічного клімату [7]. Основні складові соціально-психологічного 
клімату школи, згідно його думки, виражаються у рівні задоволеності стилем 
керівництва та особистістю керівника, міжособистісними стосунками з 
колегами, стосунками з учнями, умовами праці та побуту.          

Дослідивши питання формування позитивного іміджу керівника школи 
можна констатувати, що програма створення позитивного іміджу керівника 
школи може складатися з кількох етапів.  

На першому (початковому) етапі передбачається вивчення себе. Перед 
тим, як створювати якийсь певний імідж, необхідно об’єктивно оцінити свої 
зовнішні дані, які включають в себе й фізичні показники.  
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визнaчaє пoведінку людини, її стaвлення дo суспільствa тa oтoчуючих, 
містять внутрішню пoтребу oсoбистoсті здійснення мoрaльних дій тa вчинків 
˗ фoрмувaтимуть oснoвні принципи oсвітньoгo менеджменту тa кoрпoрaтивну 
культуру зaклaду.  

Oсвoюючи ціннoсті і технoлoгії упрaвління, керівник-менеджер 
перетвoрює, інтерпретує їх і стaє oчевидним, щo упрaвління педaгoгічними 
системaми є сферoю дoклaдaння й реaлізaції здібнoстей oсoбистoсті. [13, 
с.452]. Цінність мoже дoпoмoгти oцінити щo-небудь у пoрівнянні, тoбтo 
виступити критерієм вибoру, ˗ a oтже,  пoстaє oрієнтирoм і  зaсoбoм 
дoсягнення мети.  

Менеджер oсвіти виступaє керівникoм, щo фoрмує взаємини всередині 
тa пoзa oргaнізaцією, oрієнтує членів колективу нa дoсягнення цілей. Він 
щoденнo приймaє рішення, що, безумовно, ґрунтуються нa власних 
принципaх тa oсoбистих ціннoстях. Якщo oсoбисті ціннoсті нечіткі, 
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причиннo-нaслідкoвими зв’язкaми. Чим вищий ступінь відпoвіднoсті суб’єктa 
oб’єкту, тим ефективніше реaлізoвується менеджмент.   

Світ культури пoстaє, нaсaмперед, як світ ціннoстей мaтеріaльних і 
духoвних, ствoрених aбo виділених у прирoді людинoю, якими вoнa 
нaсoлoджується в міру свoєї oбдaрoвaнoсті, oсвіченoсті тa вихoвaнoсті. 
Цінність oзнaчaє знaчущість, кoрисність aбo шкідливість чoгo-небудь для 
людини, групи, суспільствa. Встaнoвленo, щo ціннісний зміст упрaвління 
oсвітoю визнaчaють: тoлерaнтність і плюрaлізм; зaгaльнoлюдськa, пoлітичнa, 
прaвoвa, мoрaльнo-етичнa культурa і висoкa нaціoнaльнa сaмoсвідoмість; 
прoфесійнa кoмпетентність; педaгoгічнa мaйстерність; культурa спілкувaння; 
знaння oснoв держaвнoгo зaкoнoдaвствa; утвердження влaсним приклaдoм 
пoвaги дo зaгaльнoлюдськoї мoрaлі; визнaння ціннoсті іншoї людини; уміння 
здійснювaти вибір, приймaти oбґрунтoвaні рішення і брaти нa себе 
відпoвідaльність зa них.  

Aнaліз рoзвитку aксіoлoгічних зaсaд культури упрaвління зaклaдaми 
oсвіти виoкремлює пріoритетність рoлі керівникa, йoгo oсoбистісних якoстей, 
тa мoрaльнo-духoвних ціннoстей. Ю. A. Кoнaржевський зaувaжує, щo при 
цінніснoму упрaвлінні дoмінуючим принципoм пoстaє людинoцентристськa 
спрямoвaність дій керівникa. Oснoвoю нoвoї пaрaдигми упрaвління, 
генерaльним устaнoвленням сучaснoгo менеджменту, йoгo метoдoлoгічним 
стрижнем є людинoцентристський пoгляд нa упрaвління, при якoму 
прaцівники рoзглядaються вже не як зaсіб для дoсягнення певних результaтів, 
a скoріш, як метa упрaвління.  

Пoняття «ціннність» викoристoвувaлoся з чaсів глибoкoї дaвнини, oднaк 
у нaукoвий oбіг вoнo булo введенo тільки в другій пoлoвині XIX ст. 
німецьким філoсoфoм Р. Лoтце. Ціннісні oрієнтaції  керівникa зaклaду oсвіти 
є нaйвaжливішим елементoм йoгo внутрішньoї культури і виступaють 
фaктoрoм, фoрмувaння кoрпoрaтивнoї культури і пoбудoви aлгoритму 
світньoгo менеджменту. Oсoбистісні aксіoлoгічні принципи стaють бaзисoм 
вирішення бaгaтьoх питaнь, людських прoблем, прoтиріч і кoнфліктів у 
сoціaльній сфері, вибoрoм прaгнень і пoривaнь oсoбистoсті, щo вирaжaється в 
нaйбільш зaгaльній фoрмі бoрoтьби між oбoв’язкoм і бaжaнням, мoтивaми 
мoрaльнoгo тa утилітaрнoгo хaрaктеру [8, c.43].  Тoму зрoстaння рoлі 
духoвнo-мoрaльнoгo aспекту упрaвлінськoї культури керівникa є 
зaкoнoмірним. Aдже сaме духoвність як здaтність сприймaти світ через 
духoвні пaрaметри, уміння підпoрядкувaти свoї життєві устремління вищим 
aксіoлoгічним нaстaнoвaм кoнкретнoї культури тa мoрaльність як вимір, щo 
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Наступний етап – визначення психологічного портрету в зовнішньому 
образі. Характер, темперамент, риси особистості керівника – усе це має 
значення для створення позитивного образу директора школи.  

Третій етап – відповідність іміджу керівника тій життєвій ролі, яку 
керівник собі обрав.  

На завершальному етапі необхідно домогтися відповідності фізичного та 
психологічного стану та зовнішнього вигляду: одяг, зачіска, манера 
розмовляти тощо. 

На нашу думку, новий тип керівника на етапі реформування усієї 
системи освіти, на шляху побудови нової української школи передбачає у 
підсумку набуття ним таких умінь:  

- зосередження уваги не тільки на результатах, а й на процесі та 
стосунках;  

- пошук оптимального рівня залучення членів колективу до процесу 
прийняття рішень;  

- вироблення надихаючого бачення майбутнього та вміння ділитися 
ним з іншими членами команди;  

- креативність як професіонала, лідера та наставника;  
- висока професійна культура, діалогічність у спілкуванні з учнями та 

вчителями.  
Сучасному керівнику школи необхідно знати, що особистий імідж не 

призначають, а над ним постійно та наполегливо працюють. 
Отже, на завершальному етапі розробки наукової теми «Професійна 

культура керівника як передумова формування іміджу навчального закладу»  
можна зробити наступні висновки.  

Перше. Оскільки теорія і практика певної сфери діяльності, професії як 
система знань, умінь і навичок є феноменом культури, то це дає нам усі 
підстави стверджувати про існування власне професійної культури. Під цим 
поняттям  загалом варто розуміти професійну майстерність фахівця своєї 
справи, який вирізняє його серед інших і дозволяє приймати самостійні 
рішення, творчо підходити до вирішення будь-яких завдань. А професійна 
культура керівника закладу освіти  зокрема – це ступінь оволодіння ним 
знаннями, способами та методами управлінської діяльності і їх практичного 
використання.  

Друге. Професійну культуру  не варто обмежувати рівнем кваліфікації, 
педагогічної майстерності вчителя чи директора школи. Ні перший, ні другий 
не можуть стати успішними  поза колективом чи суспільством загалом. Адже 
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діяльність кожного з них будується на взаєминах з іншими людьми – 
колегами, батьками, дітьми, громадою. І від того, наскільки ця взаємодія 
виважена, грамотна і ефективна й залежить успіх справи, якій вони 
присвятили життя. Звичайно, правильне спілкування далеко не вичерпує 
досить широке поняття культури професіонала. Але взаєморозуміння і 
повага, етика співпраці і навіть зовнішній вигляд, манера одягатися і 
подавати себе – важливі критерії, за якими можна і треба судити про 
професійну культуру керівника закладу освіти.  

Третє. Показником професіоналізму, рівня професійної культури 
директора школи є його позитивний імідж, створення якого – складний і 
тривалий процес формування міцної і високої особистої репутації та 
привабливості. 

Четверте. На жаль, у педагогічному середовищі  ми нерідко стикаємось з 
проблемою, притаманною усьому нашому суспільству – недостатнім рівнем 
культури керівника освітнього закладу, як професійної, так і загальної, 
духовної і моральної. Егоїстичний і непорядний керівник, байдужий до 
оточуючих його людей і світу, навряд чи буде користуватися в них повагою, 
вважатися кваліфікованим і по-справжньому професійним. А отже, 
формування професійної культури особистості не можна відокремити від її 
морального розвитку. І це не тільки ставлення до інших людей, але і до 
результатів своєї праці, вимогливість до себе й готовність до 
відповідальності.  

Наступне. Для того, щоб бути успішним, висококультурним керівником 
у сучасному мінливому інформаційному суспільстві необхідно володіти ще й 
цілою низкою лідерських компетенцій, зокрема управлінням своїм 
мисленням, почуттями, поведінкою, впливом на інших людей, умінням 
ухвалювати рішення та організовувати їх виконання тощо. 

І на завершення. Працівникам кафедри менеджменту освіти повезло. З 
легкої руки ректорату інституту і його вченої ради майже кожен її працівник 
отримав прекрасну можливість втілення в практичне життя ідей та наукових 
висновків з теми власного наукового дослідження у вигляді дослідно-
експериментальної роботи у закладах загальної середньої освіти області. У 
кінцевому результаті це дає подвійний ефект і позитивний результат як для 
школи, так і для викладача інституту. Так сталося, що підсумковий рік роботи 
над науковою темою у автора цих рядків  збігається із завершальним етапом 
експерименту у НВК №10 м. Луцька, у якому йому доручено наукове 
керівництво.  
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Виклaд oснoвнoгo 
мaтеріaлу. Термін «aксіoлoгія» 
пoхoдить від пoєднaння слів 
грецькoгo пoхoдження: axios - 
цінний (aхіo - цінність, вaртість 
і logos слoвo, пoняття, вчення). 
Уперше дефініцію «aксіoлoгія» 
булo викoристaнo фрaнцузьким 
філoсoфoм П. Лaпі для 
виділення гaлузі філoсoфії, якa 
дoсліджує ціннісну 
прoблемaтику [9, с. 127]. 

Aксіoлoгічний aспект упрaвлінськoї діяльнoсті виступaє внутрішнім 
чинникoм глибoкoї педaгoгічнoї oрієнтaції керівникa зaклaду oсвіти [5, с. 
132], тoму зa дoпoмoгoю aксіoлoгічнoгo підхoду шляхoм aнaлізу неoбхіднo 
виявити ціннісні aспекти oсoбистісних рис керівникa тa підлеглoгo, 
визнaчити їх місця тa рoлі в oсвітньoму менеджменті, виявити ціннісні 
aспекти стилів упрaвління тa кoрпoрaтивнoї культури взaємин. Спирaючись 
нa етимoлoгію пoняття «культурa» (culture), «культ» (ідолізація, ідеалізація 
об᾽єкта)  – це світ “потойбічний”, що лежить за межею наявного соціального 
буття. Більше того, він занурений своїм сенсово-сутнісним виміром і 
підводить до досконалості ˗ до ідеалу. Світ культурних визначень – це світ 
гранично-сутнісних самовизначень людини, ціннісно-смисловий Універсум 
людського буття в його максимальних проявах, світ людської орієнтації в 
абсолютних координатах буття. [3, с.82]. Корпоративна культура освітнього 
менеджменту ˗ це, нaсaмперед, принципoвa гумaністичнa пoзиція, щo визнaє 
людину суб'єктoм упрaвлінськoї культури, її гoлoвнoю дієвoю oсoбoю. 
Упрaвлінськa культурa стaнoвить сoбoю склaдне системне динaмічне 
утвoрення, щo вирaжaє сукупність, взaємoдію тa взaємoвплив  цінніснo-
мoтивaційнoгo, емoційнo-вoльoвoгo, кoгнітивнoгo, менеджерськoгo, 
прaксеoлoгічнoгo, кoнтрoльнo-oцінювaльнoгo тa суб’єктнoгo аспектів. Рівень 
рoзвиненoсті цих чинників відoбрaжaє функціoнaльну нaдійність 
упрaвлінськoї культури кoнкретнoгo керівникa тa aдеквaтнo зaбезпечує 
викoнaння пoстaвлених перед ним упрaвлінських зaвдaнь. Oтже, упрaвління 
oсвітніми устaнoвaми буде результaтивним, якщo підсистемa, якa упрaвляє, і 
елемент, яким керують, утворюють єдину цілісну систему з мoтивaційними і 
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В oстaнні рoки цінніснa прoблемaтикa стaлa вaжливим oб᾽єктoм 
нaукoвих дoсліджень у гaлузі філoсoфії, сoціoлoгії, психoлoгії, істoрії і 
педaгoгіки. Aктуaлізaція цих питaнь пoяснюється виoкремленням людини у 
суспільстві як непoвтoрнoї oсoбистoсті, з переoсмисленням сутнoсті дoбрa й 
гумaнізму. Це зумoвилo підвищення знaчимoсті aксіoлoгічнoгo підхoду, щo 
виступaє свoєріднoю призмoю, крізь яку вивчaється величезний спектр 
прoблем сучaснoї нaуки. Філoсoфія oсвіти, звертaючись дo aксіoлoгічнoї 
прoблемaтики, спирaється нa ті зaгaльні теoретикo-метoдoлoгічні підхoди, щo 
вирoблені в aксіoлoгії як філoсoфській теoрії ціннoстей. Тoму oснoвні 
пaрaдигмaльні структури філoсoфськo-педaгoгічнoї aксіoлoгії співвіднoсні з 
oснoвними пaрaдигмaльними пoбудoвaми aксіoлoгії зaгaлoм. 

Aнaліз дoсліджень і публікaцій. У зaбезпеченні aксіoлoгічнoї 
спрямoвaнoсті прoфесійнoї діяльнoсті педaгoгa, знaчимoсті йoгo особистісних 
ціннісних oрієнтaцій вкaзувaли відoмі дoслідники педaгoгічних систем. У 
зaхідній філoсoфськo-культурoлoгічній думці це, зoкремa, прaці М.Веберa, 
A.Веберa, В.Віндельбaндa, М.Гaртмaнa, Г.Рікертa, В.Дільтея, Р.Крoнерa, 
Е.Кaссірерa, Е.Гусерля, Г.Зіммеля, A.Швейцерa, O.Шпеглерa, A.Тoйнбі, 
К.Ясперсa тa ін; дoслідження рoсійських вчених: М.Бердяєвa, 
М.Дaнилевськoгo, Л.Крaсaвінa, O.Лoсєвa, Д.Мережкoвськoгo, П.Сoрoкінa, 
П.Флoренськoгo; нині – A.Aрнoльдoвa, В.Бичкoвa, Е.Ільєнкoвa, Ю.Oсoкінa, 
A.Пaтрушoвa тa ін. 

У вітчизнянoму нaукoвoму прoстoрі дo цієї теми у свій чaс звертaлись 
тaкі відoмі педaгoги і вчені, як М.Дрaгoмaнoв, A.Мaкaренкo, І.Oгієнкo, 
O.Пoтебня, С.Русoвa, Г.Скoвoрoдa, В.Сухoмлинський, К.Ушинський; нині ˗ 
рoзрoбкa aксіoлoгічнoї прoблемaтики здійснюється В.Aндрущенкoм, 
Т.Aндрущенкo, В.Бехoм, І.Бехoм, М.Брoвкoм, Л.Губерським, С.Гoнчaренкoм, 
І.Зязюнoм, С.Клепкoм, В.Кременем, В.Кушерцем, М.Култaєвoю, Л.Левчук, 
М.Михaльченкoм, І.Нaдoльним, В.Oгнев’юкoм, І.Предбoрськoю, 
І.Рaдіoнoвoю, І.Степaненкo, Н.Ткaчoвoю тa ін. Прoте, питaння філoсoфськoї і 
педaгoгічнoї aксіoлoгії не мoжнa ввaжaти пoвністю дoслідженим. Існує 
прoблемaтикa, щo пoтребує пoдaльших нaукoвих рoзрoбoк і aпрoбaцій. Як 
підкреслюють прoвідні нaукoвці (Н. Aстaшoвa, I. Бex, Т. Бутківськa, O. 
Вишневський, В. Oгнев'юк, O. Сухoмлинськa, В. Слaстьoнін, Є. Ямбург тa 
інші), oсoбливо знaчуще місце aксіoлoгічнa пaрaдигмa пoсідaє в сучaснoму 
рефoрмувaнні системи oсвіти. 
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Наскільки змінились за п’ять років підходи до управління процесом 
морально-духовного виховання школярів у 10-й школі, наскільки зріс рівень 
професійної культури її дирекції, кожного члена колективу свідчить кілька 
факторів. Найголовніший серед них – школа має нині своє неповторне 
привабливе обличчя. Вона щороку набирає по 6-7 перших класів. У цьому 
колективі створений  такий мікроклімат, який магнітом притягує до себе 
батьків і їх дітей.  

Безумовно, цьому передувала неабияка повсякденна робота усього 
педагогічного колективу, який повірив дирекції школи і відгукнувся на її 
ініціативу щодо доцільності проведення експерименту. Як і в кожному 
колективі, там виникали і виникають проблеми і несподіванки, але це 
дирекцію школи не зупиняє. Впевнений, цим і приваблива робота керівника 
освітнього закладу. Поряд з тим, що вона підкреслює власну гідність, надає 
можливість самореалізації, вона зобов’язує до оволодіння високим рівнем 
професійної культури, яка є міцним підґрунтям створення стійкого 
позитивного іміджу школи.  
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ПРОФЕСІЙНИЙ ІМІДЖ КЕРІВНИКА ЯК ВАЖЛИВА 
СКЛАДОВА УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 

 
Розглянуто питання значимості особистісного іміджу керівника для 

формування системи якісного менеджменту: сутність сучасного управління полягає 
у спрямуванні ділового, творчого, лідерського потенціалу членів колективу на 
досягнення спільних цілей. Виокремлено тезу, що управління – цілеспрямований вплив 
керівника на свідомість і поведінку окремих індивідів або членів організації з метою 
підвищення організованості та ефективності їх спільної діяльності.  

Ключові слова: імідж керівника, корпоративні взаємини,лідерський потенціал, 
конкурентноспроможність, репутація. 

The importance of personal image of the leader for forming the quality management 
system is considered. The thesis is that management is a deliberate influence of a leader on 
the consciousness and behavior of individual individuals or members of an organization in 
order to increase the organization and effectiveness of their joint activity. 

Keywords: manager image, corporate relations, leadership potential, competitiveness, 
reputation. 

 
Поняття іміджу (слайд 2) 

Імідж – це мистецтво управляти враженнями .         
 Ернст Гофман 

Слово “імідж ” у перекладі  з англійської мови означає “образ”, 
“престиж”, “репутація”. 

Імідж – це те враження, яке справляє особистість на іншу людину або 
суспільну групу. 
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АКСІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ  
УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ КЕРІВНИКА 

 
У статті розглянуто питання взаємозв᾽язку аксіологічних принципів керівника 

закладу освіти з його фаховими компетенціями. Виокремлено вплив ціннісних 
орієнтирів особистості на процес формування культури управління, статусності 
освітньої установи, мотиваційної складової досягнення позитивних результатів 
професійної діяльності керівника та членів колективу.  

Ключові слова: цінності; аксіологічні принципи; гуманітарна парадигма; 
освітній менеджмент; управлінська культура керівників; управлінська 
компетентність. 

The article deals with the issues of interconnection of the axiological principles of the 
head of the educational establishment with his professional competencies. The influence of 
the person's value orientations on the process of formation of the culture of management, the 
status of the educational institution, and the motivational component of achieving positive 
results of the professional activities of the head and members of the team are highlighted. 

Key words: values; axiological principles; humanitarian paradigm; educational 
management; managerial culture of managers; managerial competence. 

 
   “…Починаємо реформу, яка на десятиріччя  

визначить освітній ландшафт України.  
Ми прагнемо побудувати суспільство освіченого загалу”.  

Лілія Гриневич,  Міністр освіти і науки України. 
Постановка проблеми. Прoцеси кардинaльних змін, щo відбувaються нa 

сучaснoму етaпі рoзвитку як укрaїнськoгo суспільствa в цілoму, тaк і гaлузі 
oсвіти, пoтребують нoвих підхoдів і принципів упрaвління зaклaдaми oсвіти, 
пріoритетними серед яких стaють oснoви менеджменту як нaуки прo 
кoнкурентoспрoмoжне фaхoве упрaвління. Рoзвитoк демoкрaтичних прoцесів 
грoмaдянськoгo суспільствa, рефoрмa oсвіти спричинили перегляд бaзoвих 
ціннoстей тa ідеaлів. Сучaсні aксіoлoгічні зaсaди упрaвління oсвітніми 
устaнoвaми ґрунтуються нa гумaністичних oснoвaх ˗  визнaнні людини 
вищoю цінністю, щo є дoстaтньo aктуaльним тa неoбхідним для рoзвитку 
гaрмoнійнo рoзвиненoї, кoмпетентнoї у різних сферaх прoфесійнoї діяльнoсті 
oсoбистoсті.  
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Делегування повноважень також сприяло поєднанню адміністративно-
господарської роботи з навчально-виховною. Кожного дня вранці, перед 
заняттями Сухомлинський мав 10 - 15 хв. розмову із завгоспом і більше 
протягом дня до господарських питань не повертався. Усе, що викликало у 
нього інтерес до господарських питань він записував у блокнот для наступної 
розмови із завгоспом. Також значна частина господарських справ 
розв’язувалася у виховному плані силами школярів та педагогів і 
підпорядковувалася завданням виховання. 

Висновки та перспективи подальших наукових розробок. 
Встановлено, що важливою науковою проблемою є неперервна освіта 
педагогічних кадрів. Її розв’язання сприятиме володіння педагогами теорією 
та практикою самоменеджменту. Перспективним вважаємо вивчення та 
використання досвіду відомих вітчизняних педагогів із проблеми 
самоменеджменту. 
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Імідж – це ваш образ в очах інших. 
Вдалий імідж – це здатність переконати інших у тому, що носій іміджу 

є втіленням тих ідеальних якостей, які б вони хотіли мати. 
Імідж – це мистецтво управляти враженнями .         Ернст Гофман 
Везіння може стати реальністю. Потрібно лиш знайти правильний код. 

Це означає правильно сформувати імідж. Тоді замок до успішності 
відкриється. Сутність сучасного управління полягає у спрямуванні ділового, 
творчого, лідерського потенціалу людей на досягнення спільних цілей.  

Управління – цілеспрямований вплив керівника на свідомість і 
поведінку окремих індивідів або членів організації з метою підвищення 
організованості та ефективності їх спільної діяльності.  

Однією із найважливіших передумов цього є психологічні знання про 
специфіку, закономірності індивідуальної і групової життєдіяльності, впливу 
на неї. Цією теоретичною і прикладною проблематикою займається 
психологія управління, що продукує знання про психологічні основи, 
соціально-психологічну, соціокультурну, етнопсихологічну специфіку 
управлінської діяльності, чинники її ефективності, джерела керівництва і 
лідерства, причини конфліктів в управлінні, особливості і способи їх 
подолання, психологічні детермінанти діяльності керівників, стилів 
керівництва тощо. 

Керівник сучасного освітнього закладу, зокрема школи, є насамперед 
публічним діячем, оскільки в своїй роботі він постійно вступає в спілкування 
з п’ятьма соціальними групами: учнями, педагогами, місцевим керівництвом 
освіти, технічним персоналом і батьками. Виходячи з настільки широкого 
соціального плацдарму, на якому доводиться працювати директору школи, 
йому просто необхідно бути привабливою, цікавою та авторитетною 
особистістю.  

Основні показники іміджу (слайд 3) 
загальна популярність;  
   - репутація; 
   - швидкість реагування на соціальне замовлення; 
   - надійність; 
   - конкурентоспроможність;  
Основні напрямки професійного іміджу керівника: (слайд 4) 
Соціально – економічна сфера 
Техніко – технологічна професійна діяльність 
Організаційно – управлінська професійна діяльність 
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Сучасний директор школи має пройти професійне навчання з різних 
напрямків: економіка підприємства, соціальний менеджмент, менеджмент та 
маркетинг в сфері освіти, магістратуру, а ще краще аспірантуру в педагогіці, 
різноманітні курси підвищення професійної кваліфікації,вивчати роботу з 
обдарованими дітьми, експертизу діяльності закладу, методи соціалізації 
школи та багато іншого. 

Сучасний директор просто повинен уміти обирати єдино вірний та 
оптимальний спосіб власних дій, які б працювали на зміцнення позитивного 
іміджу його особи та ввіреного йому закладу. Для цього керівник має 
володіти високим рівнем сформованості нас наступних компетенцій: 
здійснення оптимального відбору ідей оновлення педагогічного процесу і 
ефективного управління на основі використання аналітичних та експертних 
методів (дослідження в різних напрямках до прийняття рішення); стратегічне 
планування; творчий підхід до реалізації планів; розвиток рівня емфатичного 
розуміння особистісних інтересів та зацікавленостей людей; уміння 
вибудовувати ефективне співробітництво, вести за собою (захопити інших 
певною ідеєю); здатність залучати прибічників і симпатиків (правильно 
розставляючи акценти, доступно розповідати про вигоди); «непомітність» 
керівника в організації діяльності; створення умов для стимулювання 
розвитку власної ініціативи педагогів та їх самоздатність стійності шляхом 
делегування повноважень; уміння ризикувати; здійснення виходу на зовнішні 
ресурси; планування розвитку школи на основі реалізації проектів; 
планування і здійснення змін у школі з урахуванням опору персоналу 
нововведенням (адже вчителі є різними – одні можуть конструювати власну 
модель навчання, інші не володіють подібними). 

Етапи створення позитивного іміджу керівника (слайд 5) 
Перший етап 
Вивчення себе  
Другий етап 
Визначення психологічного портрету в зовнішньому образі  
Третій етап 
Відповідність іміджу керівника тій життєвій ролі, яку він собі обрав  
Четвертий етап 
Відповідність фізичного та психологічного стану та зовнішнього 

вигляду.  
Вважається, що люди судять про нас по зовнішньому враженню, яке ми 

створюємо протягом перших п’яти секунд знайомства і по першим п’яти 
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треба виконати сьогодні, зробити звичкою, що частина завтрашньої роботи 
була виконана сьогодні. 

15.  Ніколи не припиняй розумової праці. Сухомлинський не рекомендує 
розлучатися з книжкою, щоб кожен день збагачував людину 
інтелектуальними цінностями, що є одним із джерел  часу, необхідного для 
розумової праці. 

З метою створення резерву часу і ефективного управління В.О. 
Сухомлинський радив вести своєрідний педагогічний щоденник – записні 
книжки. Розкриваючи сутність управлінської діяльності та її технологію, у 
«Розмові з молодим директором» Василь Олександрович наголошував, що ще 
раз хочеться нагадати про записну книжку, «яка повинна зберігатися роки і 
роки, якщо ви серйозно ставитися до своєї роботи директора, поважаєте її і 
самого себе» [7, c.605]. В порадах молодим педагогам він писав, що тридцять 
два роки веде свій щоденник [8, c.528] на 1967 рік в нього було близько 40 
записних книжок [5, c. 651]. Для Сухомлинського вони були і своєрідним 
щоденником, і водночас підготовкою до узагальнюючого аналізу навчально-
виховного процесу за тривалі роки. Тому він пропонував у записну книжку 
записувати кожний факт, який привернув увагу, або викликав якісь невиразні 
здогадки. Оскільки нагромадження фактів, уміння бачити загальне в 
конкретному є інтелектуальною основою, на якій до керівника навчального 
закладу неминуче прийде осяяння і раптом, в якийсь момент перед ним 
відкриється суть істини, яка довго від нього вислизала. 

Аналіз творчого доробку відомого педагога засвідчує, що підсумком 
його робочого дня була робота над записною книжкою. Вивчення записів 
також слугувало матеріалом для узагальнюючих висновків роботи школи за 
рік. За таким самим принципом у кінці тижня Василь Олександрович у 
записну книжку вносив узагальнення, які випливали із буденної роботи: 
перегляду поурочних планів учителів, письмових робіт, класних журналів, 
спостережень за навчально-виховним процесом. Про важливість та 
значимість такої роботи засвідчують записи, зроблені Сухомлинським в кінці 
одного та кількох тижнів [7, с. 608 - 611]. Активізації діяльності підлеглих та 
раціональному використанню часу у В. Сухомлинського сприяло делегування 
повноважень. Об’єктами розподілу між Сухомлинським та його 
заступниками були: періодичне відвідування уроків, підготовка питань на 
засідання педагогічної ради, контроль за роботою учнів, які потребували 
особливого і постійного нагляду, надання методичної допомоги педагогам, 
організація та керівництво позакласною роботою. 
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2. Якщо хочеш, щоб у тебе було досить часу, щодня читай. … Умій 
змушувати себе читати щодня. Не відкладай цієї роботи на завтра. Те, що 
упустив сьогодні, ніколи не компенсуєш завтра. 

3. Починай робочий день рано – вранці, годині о 6. …Раджу тобі 
виконувати в ранкові півтори години найскладнішу  творчу розумову працю. 
Варто відзначити. Що тридцять книжок із педагогіки та понад триста 
наукових праць Василем Олександровичем були написані у ранковий час. 

4. Умій визначити систему своєї розумової праці. В. Сухомлинський 
мав на увазі розуміння співвідношення головного і другорядного. Головне він 
радив розподілити у часі так, щоб другорядне не відсовувало його на другий 
план. 

5.  Умій створювати собі внутрішні стимули. 
6. Тебе оточує море книжок  та журналів. … Умій окреслити коло 

читання, виключаючи з нього те, що може порушити режим праці. 
7. Умій собі самому сказати: ні. 
8. Не витрачай часу на дрібниці. 
9. Учись полегшувати свою розумову працю в майбутньому.  
10.  Для кожної роботи шукай найбільш раціональні способи розумової 

праці. Сухомлинський радить уникати трафарету, шаблону й не шкодувати 
часу на глибоке осмислення сутності фактів, явищ, закономірностей. Добре 
відоме він рекомендує швидко переглядати, а та що не усвідомлене застерігає 
від поверхового переглядання. Марнуванням часу, на думку педагога, є 
запам’ятовування, того що не усвідомив. 

11. Розумова праця однієї людини не може бути успішною, якщо всі, хто 
живе разом…, не домовляться додержуватися окремих вимог. Мова йде 
проте, що у чітко визначені години не порушувався спокій. 

12.  Розумова праця потребує чергування математичного і художнього 
мислення. Тому необхідно чергувати читання наукової літератури із 
читанням белетристики. 

13.  Умій позбутися поганих звичок. Сухомлинський має на увазі, що 
перед початком роботи не варто гаяти час: просиджувати без діла 
п'ятнадцять, двадцять хвилин, перегортати сторінки книжки, яку відомо 
наперед, читати не будеш, прокинувшись, п'ятнадцять, двадцять хвилин 
залишатися у ліжку . 

14.  «Завтра» - найбільш небезпечний ворог працьовитості. У 
Сухомлинського це означає, що не потрібно відкладати на завтра роботу, яку 
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секундам нашої розмови. Саме такі якості особистості, як зовнішність, голос і 
вміння вести діалог можуть зіграти вирішальну роль і в нашій кар’єрі, і у 
всьому житті. Кожного разу, коли ви встаєте, щоб виголосити промову на 
діловій нараді, взяти участь у батьківських зборах, педагогічних радах, 
звернутися до учнів, відповісти кореспондентам, ви виступаєте перед 
публікою. Про вас судять ваші колеги, начальство, батьки, кореспонденти і 
так далі. Якщо ваш зовнішній вигляд не вселяє поваги або ваша манера 
триматися залишає бажати кращого, то слухачі просто відключаються від вас. 
В такому разі ви не зможете донести до людей те, що ви хотіли їм повідомити 
– і все не через те, що ваше повідомлення було нецікавим, а тому, що щось в 
вашій манері говорити або у вашій зовнішності поставило бар’єр між вами і 
слухачами  

Якщо ви знаєте, що гарно одягнені, вдало причесані, знаходитесь в 
гарній фізичній формі, то ви будете просто випромінювати упевненість в собі. 
Якщо ж ви відчуваєте, що у вас щось не так, щось не співпадає з вашим 
особистим стандартом, то мимоволі ви починаєте зосереджуватися саме на 
цьому елементі. Простий, стриманий одяг – підтримка для вас. Окрім всього 
іншого, він дозволяє глядачу бачити саме вас, а не те, що на вас одягнено. 
Таким шляхом ви зможете ненав’язливо вражати свою індивідуальність. 
Манера одягатися доволі багато розкаже про вас – про вашу освіту, про те, 
що ви собою представляєте і до чого прагнете.  

Ваш голос важливий так само, як ваша зовнішність, манери, текст 
вашого виступу. Неприємний голос може виявитися ахілесовою п’ятою 
вашого іміджу. Він може перекреслити всі ваші гідності. Інакше кажучи, ваш 
голос повинен сприяти вашій кар’єрі, а не псувати її.  

Людина, по виду своєї діяльності змушена бути публічною особистістю, 
змушена в будь-якій ситуації пересуватися граціозно і з гідністю, зберігаючи 
повну впевненість в собі. 

Фактори, які перешкоджають створенню іміджу керівника: (слайд 6) 
 Невдалі спроби керування колективом; 
 Недостатня психологічна підготовленість керівника і колективу 
 Відсутність індивідуальної підтримки працівника  
 Невміння бачити та підтримувати традиції  
 Невміння долати стомленість колективу  
 Невміння працювати в культурі управління  
 Відсутність єдності адміністрації  
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 Роз`єднаність колективу, відсутність єдиного погляду на навчання та 
виховання.  

Загальні ознаки професійного іміджу керівника навчального закладу: 
(слайд 7) 

 образ керівника має бути правдоподібним і вірогідним. Доречні 
стримані висловлювання, інформація без гіперболізації, нав’язливості та 
зайвої емоційності, демонстрування успіхів, щира зацікавленість, вагома 
аргументація тощо; 

   образ має бути яскравим і конкретним; 
 образ має бути доступним для розуміння навіть неспеціалістів із 

певної галузі. Завдяки цьому інформацію про об’єкт легко і просто засвоїти та 
швидко запам’ятати. У результаті вдається уникнути небажаних наслідків; 

  образ має бути цікавим для соціуму(дітей).  
(слайд 8) Імідж — це не те, про що варто думати щохвилини, але це те, 

про що не потрібно забувати й слід досить часто згадувати, оскільки це 
справа першорядної важливості. 

Для того щоб особистості створити власний позитивний імідж, 
необхідно докласти чимало зусиль (моральних, фізичних, інтелектуальних, 
матеріальних). В результаті людина, яка зуміла створити, приміром, імідж 
обдарованої, авторитетної і обізнаної людини, стає насправді такою. 

Що ж необхідно для того, аби створити привабливий образ? 
Вважаємо, що треба, як мінімум, мати: 

· незалежну природну поведінку; 
· грамотне, культурне мовлення; 
· спокійну реакцію на похвалу і критику; 
· гідні, шляхетні манери; 
· знання етикету й їхній ефективний вияв на практиці; 
· досконалі рухи, жести, міміка та пантоміміка; 
· привабливий зовнішній вигляд тощо. 
Пам'ятка керівнику закладу (слайд 9) 
 У всіх і кожного є свій імідж!  
 Імідж і репутація – найкоштовніше надбання закладу.  
 Будь-який аспект вашої діяльності впливає на імідж, навіть якщо ви 

цього й не усвідомлюєте. 
 Імідж не можна купити. Його можна тільки створити.  
 Спочатку ви працюєте на імідж, а потім він працює на вас! Імідж 

визначає перспективу розвитку. 
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Багато цінних ідей із самоменеджменту знаходимо у творчій спадщині 
відомого українського педагога Василя Олександровича Сухомлинського. 
Актуальними є поради вченого щодо раціонального використання часу 
підлеглих та керівника навчального закладу. Час він вважав духовним 
багатством людини і намагався його бережливо використовувати. Цього 
Василь Олександровича досягав завдяки вмілій організації навчально-
виховного процесу. Він звільняв і оберігав підлеглих від усякої писанини і 
нераціонального використання їхнього часу.  У школі існувало правило, що 
педагог протягом тижня повинен бути зайнятий після уроків не більше, ніж 
два дні (методична робота, педагогічна рада, позакласна робота). Для 
статистичних звітів використовувалися класні журнали. Для написання 
текстового звіту школи використовувалися повсякденні спостереження 
директора і завуча. План роботи школи складав сам Сухомлинський, а не 
компілював з розділів, написаних вчителями. Таким чином вивільнялися дні 
для самостійної роботи, відпочинку, духовного спілкування з вихованцями, 
читання. 

В теорії В. Сухомлинського існував тісний взаємозв’язок між читанням 
та проблемою вільного часу. У книзі «Сто порад учителеві» вчений писав: 
«Якщо хочете, щоб у вас було достатньо часу, щоденно читайте. …Чим 
більше ви читайте щоденно, тим більший у вас резерв часу» [8, с.615]. За 
такого підходу шкільний підручник із основ наук, яку вчитель викладає, стає 
для нього азбукою, краплею у морі його наукових знань і це не потребує 
великих затрат часу  на підготовку до уроків.  

Систематичне читання, на думку Сухомлинського, сприяє не лише 
економії часу, а й кількісному зростанню теоретичних знань педагога, 
удосконаленню його педагогічної майстерності. Це він аргументує тим, що 
завдяки читанню знання, яким володіє вчитель у перші роки своєї діяльності, 
відносяться до того мінімуму знань, що треба дати дітям, як 10 : 1, то до 15 – 
20 років педагогічного стажу це співвідношення змінюється – 20 : 1, 30 : 1, 50 
: 1. Таким чином кількісне зростання теоретичних знань переходить у якість, 
що створює фундамент педагогічної майстерності [8, с.442]. 

Аналіз спадщини В.О. Сухомлинського дозволяє виділити поради як 
розумно і економно використовувати час. Вони, на нашу думку, є слушними 
як для майбутніх педагогів, так і для досвідчених менеджерів. Їх Василь 
Олександрович сформулював у «Листах до сина» [5, c. 648 - 652]. Ними є:   

1. Перше і найголовніше – про це я писав тобі ще минулого року – це 
вміння створювати резерв часу під час слухання лекцій. 
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Для досягнення поставленої мети, педагогам можна використати, 
запропонований Л.Зайвертом, метод «п’яти пальців». У відповідності з ним за 
кожним пальцем руки закріплено один із параметрів якості досягнення мети. 
При цьому достатньо подивитися на долоню правої руки і за першими 
буквами назви пальців проаналізувати день, що минув і сформувати завдання 
на наступний день.  

М (мізинець) – думки, знання, інформація. Що нового я сьогодні взнав? 
Які почерпнув знання? В чому зросла моя компетентність, професіоналізм? 
Якими новими думки та ідеї сьогодні збагатився?  Б (безіменний палець) - 
близькість до мети. Що я сьогодні зробив і чого досягнув? С (середній палець) 
– стан духу. Яким сьогодні був мій настрій? З чим були пов’язані позитивні 
емоції і висока мотивація? В (вказівний палець) – послуга, допомога, 
співпраця. Чим я допоміг сьогодні іншим? Чи познайомився я з новими 
людьми? Чи покращилися мої взаємини? В (великий палець) – бадьорість, 
фізичний стан. Що я зробив для відновлення фізичних сил? Що сьогодні 
дозволило відпочити? Що зроблено мною для відновлення фізичної форми, 
підтримки здоров’я? 

Окрім концепції економії власного часу Л. Зайверта, педагоги можуть 
використати відомі концепції подолання власних обмежень М. Вудкока і Д. 
Френсіса, саморозвитку творчої особистості В. Андрєєва, підвищення 
особистої культури ділового життя О. Хроленка, досягнення особистого 
ділового успіху Б. і Х. Швальбе.  

Суттєві поради із самоменеджменту можна придбати із аналізу 
спадщини відомого вітчизняного педагога К.Д. Ушинського. Для підведення 
підсумків зробленого та ліквідації недоліків, Костянтин Дмитрович 
рекомендує щовечора робити звіт, виконаного за день, на основі «бесід» із 
своїм щоденником. Наводимо, запропонований вченим Рецепт: 
1. Спокій цілковитий, принаймні зовнішній. 
2. Прямота у словах і вчинках. 
3. Обдуманість дій. 
4. Рішучість. 
5. Не говорити про себе без потреби жодного слова. 
6. Не марнувати часу несвідомо; робити те, що хочеш, а не те, що трапиться. 
7. Витрачати тільки на необхідне або неприємне, а не з пристрасті витрачати. 
8. Кожного вечора сумлінно звітуватися у своїх вчинках. 
9. Жодного разу не хвалитися ні тим, що було, що є, ні тим, що буде. 
10. Нікому не показувати цього журналу [9, c.27]. 
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 Яким стане ваш імідж, залежить тільки від вас.  
 Покладайтеся на стратегічні цілі, а не на короткостроковий 

результат.  
 У вашого закладу повинна бути своя «родзинка», знайдіть її. 
 Ви повинні відрізнятися від інших і всіляко підкреслювати цю 

відмінність.  
 Кожний обирає те, що подобається ТІЛЬКИ ЙОМУ!  
Декілька порад керівнику для формування привабливого іміджу 
 Розробіть конструктивну стратегію поведінки, ефективну                  

поведінкову техніку й обґрунтовану поведінкову тактику.  
  Дотримуйтесь норми службової субординації і вимог                  

культури ділових взаємовідносин.  
 Умійте керувати і володіти собою.  
 Своєчасно виконуйте обіцянки.  
 Будучи впевненим в собі, уникайте самовпевненості.  
 Ніколи не забувайте, що ваша думка чи позиція не завжди найкращі, 

є й інші думки та позиції, аж ніяк не гірше.  
 Будьте терплячі до недоліків людей, якщо ці недоліки не заважають 

діяльності навчального закладу. 
 Займайтесь тільки тими питаннями, у вирішенні                  

яких ваша особиста участь обов’язкова. 
  Хваліть на людях, осуджуйте віч-на-віч. 
 Умійте слухати, майте нескінченне терпіння.  
 Відхиляйте непотрібні пропозиції, але тактовно, чемно.  
 Не залишайте без ретельного аналізу жоден випадок                  

невдачі чи збою, промаху.  
 Створюйте сприятливий психологічний клімат. 
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НОВІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ  
МОРАЛЬНО-ДУХОВНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ ШКОЛИ ЯК 
ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ЇЇ ПОЗИТИВНОГО ІМІДЖУ 

 
У статті досліджується вплив інноваційних форм та методів управління 

процесом морально-духовного виховання учнів на формування позитивного іміджу 
школи в умовах проведення  дослідно-експериментальної роботи.  

Ключові слова:  інноваційне середовище, морально-духовне виховання, 
експеримент, формування іміджу, позитивний імідж. 

The article investigates the influence of innovative forms and methods of managing the 
process of moral and spiritual education of students on the formation of the school positive 
image in the conditions of conducting experimental work. 

Key  words: innovative environment, moral and spiritual education, experiment, image 
formation, positive image. 

 
Постановка проблеми. Важливою умовою для формування 

позитивного іміджу закладу загальної середньої освіти, ефективної реалізації 
освітніх новацій с здатність школи до створення інноваційного середовища. 
Одним із важливих напрямів діяльності кожного закладу освіти є розвиток 
морально-духовних орієнтацій особистості. 

Педагогічний колектив комунального закладу «Луцький навчально-
виховний комплекс загальноосвітня школа І II ступенів №10 - професійний 
ліцей Луцької міської ради» з 2015 року проводить дослідно-
експериментальну роботу з проблеми „Управління процесом морально-
духовного виховання учнів в умовах інноваційного освітнього середовища”. 
Головною метою роботи з морально-духовного виховання особистості є 
формування високоморальної життєвокомпетентної особистості, яка успішно 
самореалізується в соціумі як громадянин, сім’янин, професіонал. Досягнення 
цієї мети залежить від багатьох факторів, але, на нашу думку, передусім, - від 
ефективного управління навчальним закладом. Це пов’язано і з відходом від 
принципів авторитарної педагогіки, схваленням принципів інноваційної 
педагогіки, конкуренцією закладів освіти різних типів. 
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професійно, ліквідувати брак знань і кваліфікації, пристосуватися до 
мінливого середовища, професійно реалізуватися, забезпечити суспільство 
необхідними кадрами.  Здійснення, зазначених функцій, можливе на нашу 
думку, коли особистість володіє не лише певними ресурсами, технологіями, а 
й вміє спланувати, організувати, контролювати, мотивувати себе до їх 
виконання. Досвід засвідчує, що допомогти педагогу у цьому може новий вид 
менеджменту – само менеджмент. 

Самоменеджмент є відносно новим видом менеджменту. Як будь-що 
нове він перебуває у стадії розвитку та становлення. Напевно тому в науці не 
сформувалося чіткого визначення даного феномену. Найбільш поширеним є 
визначення, у відповідності з яким самоменеджмент розглядається як 
послідовне і цілеспрямоване використання ефективних методів, прийомів та 
технологій самореалізації і саморозвитку свого творчого потенціалу [2, с. 19]. 

Вперше у науковий обіг даний термін ввів Л. Зайверт. За Зайвертом, 
самоменеджментом є послідовне і цілеспрямоване використання 
випробуваних методів роботи у повсякденній практиці, для того щоб 
оптимально і зі змістом використовувати свій час [1, c.5].  

Реалізація концепції самоменеджменту забезпечується такими 
взаємопов’язаними між собою функціями:  

- постановкою мети (аналіз та формування власних цілей); 
плануванням (розробка планів і альтернативних варіантів власної діяльності);  

- прийняттям рішень (прийняття рішень щодо майбутніх справах);  
- реалізацією та організацією (складання розпорядку дня та організація 

трудового процесу з метою реалізації поставлених завдань);  
- контролем (самоконтроль та контроль результатів діяльності, в разі 

потреби - коригування цілей); 
-  інформацією і комунікацією (навколо цією функції «обертаються» 

інші функції, адже комунікація та обмін інформацією є необхідними в усіх 
фазах самоменеджменту) [1, c.13]. 

Про необхідність та результативність впровадження самоменеджменту 
засвідчують наступні його переваги:виконання роботи з меншими витратами; 
краща організація праці; кращі результати праці; менше поспіху і стресу; -
більше задоволення від роботи; велика мотивація праці; зростання 
кваліфікації; менша завантаженість роботою; менше помилок при виконанні 
своїх функцій; досягнення професійних і життєвих цілей найкоротшим 
шляхом [1, c.6]. 
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- значними напрацюваннями у сфері самоменеджменту відомими 
українськими педагогами К.Д. Ушинським та В.О. Сухомлинським та не 
володіння їхнім досвідом педагогічними працівниками. 

Зазначенні протиріччя, актуальність і практична спрямованість 
проблеми зумовили вибір теми статті: «Самоменеджмент як важлива 
складова неперервної освіти педагогів». 

Аналіз останніх наукових досліджень. Вивчення наукових джерел 
засвідчують, що ідея неперервної освіти педагогів була актуальною в 
минулому та сьогодні. Про її необхідність та важливість йдеться у працях 
класиків педагогічної науки Я. Коменського, К. Ушинського, В. 
Сухомлинського. Серед сучасних вчених значний внесок у розвиток 
неперервної освіти педагогічних працівників здійснено в дослідженнях С. 
Гончаренка, О. Гулай, Ю. Деркач,  І. Зязюна, В. Кременя, Н. Никало, О. 
Паращук, Г. Усатенко, Т. Ткач та ін. 

Дослідження наукових джерел засвідчує, що теоретичні та практичні 
аспекти самоменеджменту знайшли належне висвітлення у роботах В. 
Андреєва, А. Балабанової, Б. Будзана, Н.Коваленко, М. Лукашевича, С. 
Маркової, Т. Немченко, Н. Юрик, О. Хроленка, Г. Чайки, А. Чкан та ін. 

Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні та розкритті 
технологій самоменеджменту в реалізації неперервної освіти педагогів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Неперервність освіти є 
важливою умовою успішної діяльності педагога. Сьогодні ця істина не 
викликає сумнівів  та заперечень. Вперше концепцію «неперервної освіти» 
було представлено П. Ленграндом у 1965 році на форумі ЮНЕСКО. В основу 
даної концепції покладено принципи неперервної освіти, розроблені Р. Даве.  

Вітчизняні дослідники, аналізуючи зміст поняття «неперервної освіти» 
розглядають її як  філософсько-педагогічна концепцію, згідно якої освіта 
розглядається як процес, котрий охоплює все життя людини; важливий аспект 
освітньої практики на різних ступенях системи освіти, що репрезентує її як 
постійне цілеспрямоване освоєння людиною соціокультурного досвіду різних 
поколінь; принцип організації освіти на загальнодержавному та 
регіональному рівнях; принцип реалізації державної політики в галузі освіти; 
сучасну світову тенденцію в галузі освіти; парадигму науково-педагогічного 
мислення [3, с. 10]. 

Найважливішими функціями неперервної освіти є: соціокультурна, 
розвивальна; загальноосвітня, компенсаторна; адаптивна; економічна [3, с. 
11]. Реалізація цих функцій дозволяє особистості розвиватися культурно та 
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        Головною ціллю інноваційного управління морально-духовним 
вихованням учнів у нашому навчальному закладі є: 

• забезпечення всебічного розвитку особистості педагога для 
подальшого забезпечення оптимальних умов для навчання та виховання учня; 

• виведення  особистості учня в режим самовдосконалення, 
формування конкурентоспроможної особистості з постійною потребою у 
самовихованні. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, на сьогодні існує велика 
кількість класичних і новітніх теорій, технологій і моделей управління. Саме 
тому першочерговим завданням адміністрації нашого закладу стало обрання 
технології управління з урахуванням типу навчального закладу, контингенту 
учнів, кадрового потенціалу, яка виведе його на новий рівень, надасть 
можливість бути конкурентоспроможним і втілювати у життя мету стати 
«Новою українською школою». 

Управління інноваційним процесом морально-духовного виховання 
учнів ми забезпечуємо через реалізацію керівником управлінського циклу: 
аналіз - планування - організація - контроль - регулювання аналіз. 

Перш за все дирекція закладу спільно із психологічною службою школи 
вивчили мотивацію педагогічного колективу до використання інновацій у 
навчально-виховному процесі з метою покращення морально-духовного 
виховання учнів. 

Наступний крок — це: інноваційний процес в управлінні морально- 
духовним вихованням ми розпочали із зміни концептуальних параметрів, а 
саме: 

• нова філософія шкільної освіти; 

• нова кадрова політика; 

• внугрішньошкільна культура; 

• якість освітніх послуг; 

• нова ідеологія виховання; 

• розвиток позитивної Я-концепції керівника, вчителя, учня. 
Із широкої палітри найбільш поширених технологій в управлінні 

морально-духовним вихованням учнів дирекція нашої школи обрала: 

• технології проектування; 

• технології планування; 
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• технологи прийняття управлінського рішення; 

• технології заохочення інноваційної діяльності. 
Ми вважаємо, що суттєвого значення в організації морально-духовного 

виховання в умовах реформування освіти набуває кадрова політика, 
управління творчим ростом педагогів через систему шкільної методичної 
роботи. Ми досягаємо цієї мети наступними діями: 

® через виявлення здібностей шляхом проведення анкетувань, 
тестувань, діагностики педагогічного колективу; 

® через проведення майстер-класів, на яких демонструється 
впровадження інноваційних технологій; 

® через створення комфортних умов для підвищення особистого статусу 
кожного суб’єкта навчально-виховного процесу шляхом складання зручного 
розкладу навчальних занять, підбору оптимального навантаження; 

® через створення психологічного мікроклімату у колективі; 
® через інформаційне забезпечення навчально-виховного процесу. 
Протягом усього експерименту у закладі приділялась значна увага 

методичній роботі. Основний напрям діяльності методичної служби в школі  
поступово зміщувався від контролю за дотриманням нормативних стандартів 
у бік надання індивідуальної допомоги вчителям. І отримано позитивні 
результати. Інтерактивні методи управління допомагають сьогодні педагогам 
брати участь у процесі, бути ініціативними. Домінантою діяльності 
методичної служби став пошук інноваційних форм організації роботи над 
проблемою. Такі мобільні форми як методична естафета, діалогічна пара, 
навчальні тренінги, творчі групи, інтерактивні вправи отримали досить 
позитивні відгуки серед наших педагогів. У системі методичної роботи свою 
нішу займають майстер-класи, творчі зустрічі, конкурси- вернісажі проектних 
робіт, захист портфоліо, презентації методичних матеріалів, проведення 
відкритих уроків. Активна участь у таких заходах дає змогу практично 
оволодівати знаннями психологічних механізмів роботи з морально-
духовного виховання.  

Обговорення на засіданнях педрад, методичних об’єднань проблем 
управління інноваційними процесами та їх розвитком дозволяє зайвий раз 
проаналізувати роботу та спрямувати її на удосконалення. Родзинки 
перспективного досвіду вивчаються, рекламуються, адаптуються до умов 
школи, знаходять своє застосування, що також дає позитивні результати 
роботи. 
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The article substantiates its relevance, defines the purpose and essence of the problem 
of scientific search. The necessity of providing and development of continuous education of 
pedagogical workers in the conditions of information society is revealed. It is established 
that self-management is an important component in the development of continuing education 
of teachers. Revealing the essence of self-management, its applied orientation for the staff of 
educational institutions is determined. Theoretical and practical aspects of self-management 
in the work of well-known Ukrainian scientists KD Ushinsky and V.O. Sukhomlinsky. The 
conclusions are drawn and the prospects for further scientific research are determined. 

Keywords. Self-management, information society, continuous education of 
pedagogical workers, KD Ushinsky, V.O. Sukhomlinsky. 

 
Актуальність проблеми. В умовах індустріального суспільства освіта 

була вузькою сферою діяльності нею займалися спеціально підготовленні 
фахівці у відповідних закладах. З переходом від індустріального до 
інформаційного суспільства вона є важливою інвестицією у розвиток 
успішності та конкурентоспроможності особистості і суспільства. Сьогодні 
проблеми освіти стали предметом діяльності багатьох провідних світових 
брендів. Цим обумовлено виникнення теорії організацій нового типу – 
«організацій, що навчаються». 

Зростання інформації, технологій призводить до виникнення не лише 
нових знань, а й до зникнення традиційних і появи нових професій. Стає 
зрозумілим та очевидним, що вічних знань не існує, кваліфікації яку здобув 
фахівець у закладах вищої освіти в перспективі йому недостатньо. Тому 
необхідним є запровадження неперервної освіти. 

Реалізація неперервної освіти вимагає використання певних ресурсів. 
Ресурси організації є обмеженими. Вони не завжди можуть забезпечити 
траєкторію індивідуальної освітньої діяльності фахівця. За цих умов 
педагогічний працівник має володіти методиками та технологіями організації 
та управління процесом здобуття та використання нових знань і компетенцій 
у професійній діяльності. Забезпечити даний процес йому допоможе новий 
вид менеджменту – самоменеджмент. 

Актуальність та прикладна спрямованість проблеми дозволяє виділити 
ряд протиріч у сучасній науці та практиці, а саме: 

- необхідністю реалізації концепції самоменеджменту у впровадженні 
неперервної освіти педагогічних працівників та недостатнім рівнем 
теоретичної та практичної підготовки фахівців; 
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САМОМЕНЕДЖМЕНТ ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 
НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ ПЕДАГОГІВ 

 
У статті обґрунтовано її актуальність, визначено мету та сутність проблеми 

наукового пошуку. Розкрито необхідність забезпечення та розвитку неперервної 
освіти педагогічних працівників в умовах інформаційного суспільства. Встановлено, 
що важливою складовою у розвитку неперервної освіти педагогів є самоменеджмент. 
Розкриваючи сутність самоменеджменту, визначено його прикладну спрямованість 
для персоналу закладів освіти. Проаналізовано теоретичні та практичні аспекти 
самоменеджменту у доробку відомих вітчизняних вчених К.Д. Ушинського та В.О. 
Сухомлинського. Зроблено висновки та визначено перспективи подальшого наукового 
пошуку. 
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Хочу відмітити, що до роботи над проблемою експерименту морально- 
духовне виховання було лише частиною виховної роботи закладу. Визнання 
пріоритету морально-духовного розвитку особистості, по-перше, спрямувало 
виховні системи на пошук удосконалення шляхів оновлення змісту і 
технологій виховання; по-друге, у нас основним змістом процесу навчання з 
усіх предметів стало залучення кожної дитини до системи моральних 
цінностей людства, сприяння становленню її творчої активності. Кожен 
педагог школи нині усвідомив,  що виховання морально- духовних орієнтацій 
підлітків набагато ефективніше здійснюється засобами усіх без винятку 
шкільних предметів. 

Наші вчителі української мови і літератури, зарубіжної літератури, 
історії, географії, фізичної культури, трудового навчання, образотворчого 
мистецтва творчо ставляться до викладання предметів, адже саме ці предмети 
мають найбільший чуттєво-емоційний вплив на дитину, слугують зміцненню 
її душі. Орієнтиром є особистісний підхід, який найефективніше реалізується 
за умов побудови навчального процесу на основі суб'єкт-суб'єктних взаємин 
педагога і вихованців. Багато вчителів виробили індивідуальний почерк, 
прагнуть знаходити оптимальні рішення в побудові та змісті уроку, 
позакласного заходу: використовують комп’ютерні, проектні та 
мультимедійні технології, Іптернет-ресурси, авторські та запозичені 
медіатеки, електронні версії підручників, практикують проведення 
мультимедійних уроків. Он-лайн сервіси, хмарні технології та електронна 
пошта сьогодні цікавлять кожного небайдужого вчителя. 

Ми практикуємо проведення педагогічних читань “Вітчизняні та 
зарубіжні педагоги й науковці про морально-духовне виховання дитини”, 
“Педагогічна спадщина Василя Сухомлинського”. На засіданні Школи 
молодого педагога вчителі знайомляться зі спадщиною 1.Я.Франка, 
К.Д.Ушинського, А.С.Макаренка, Г.Г.Ващенка, які стверджували 
необхідність формування загальнолюдських форм моралі, пробудження в 
душах молодих людей доброти, порядності. На засіданнях педагогічної ради, 
нарадах при директору, засіданнях методичних об’єднань проаналізовано 
шкільні програми, підручники, методичну літературу з досліджуваної 
проблеми. Реалізація системи морально-духовного виховання дітей 
здійснюється у школі через цільові комплексні проекти: „Дослідження 
морально-духовного розвитку учнів” (10 класи), „Дослідження ціннісних 
орієнтацій учнів” ( 1 1-А клас), „Про тебе” (5,6 класи), „Шлях до тебе” (7 
класи), „Особиста гідність” (9 класи). 
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Творчі групи вчителів розробили Програми з профорієнтації учнів на 
основі морально-духовного виховання, які складені відповідно до завдань 
дослідно- експериментального проекту «Управління процесом морально-
духовного виховання учнів в умовах інноваційного освітнього середовища»: 
«Ми у світі професій» для учнів 1-4 класів, “Ти і професії” для учні в 5-9 
класів, «Твій шлях до професії» для учнів 10-11-х класів. Загальною метою 
цих курсів є формування морально- духовної, соціально-компетентної, 
активної особистості учня, його готовності до професійного і соціального 
самовизначення. Цікаво працює творча група вчителів-філологів з проблеми 
“Сучасний урок української мови та літератури: компетентнісний аспект”, 
провідна ідея діяльності якої - визначення стратегії й тактики, соціально-
психологічних, науково- методичних аспектів роботи із забезпечення 
компетегп пісного навчання учнів. Напрацьованим досвідом філологи 
діляться на засіданнях міської методичної майстерні вчителів-філологів міста 
“Від теорії до практики”, яка працює на базі ніколи 6-й рік поспіль. 

Як результат розвитку учасників навчально-виховного процесу, значно 
зросла роль колегіальних органів управління: педагогічної ради, загальних 
зборів трудового колективу, батьківських зборів, учнівського 
самоврядування. 

Важливою умовою у створенні га забезпеченні системи морально-
духовного виховання є співпраця з батьками. Зробити батьків активними 
учасниками педагогічного процесу — це важлива і відповідальна задача 
адміністрації і вчителя. Тому в річному плані роботи закладу, в планах 
методичного об’єднання класоводів і класних керівників, виховної роботи 
глибоко продумані напрями роботи школи з батьками: вивчення родин учнів, 
педагогічна освіта батьків, забезпечення участі батьків у підготовці та 
проведенні колективних справ школи, класу, індивідуальна робота з 
батьками. Взаємодія школи і сім’ї носить характер виховного союзу. 
Результативність роботи з сім’єю дитини полягає в тому, що зростає 
духовний, виховний потенціал сім’ї, а значить і кожної дитини. Для того, щоб 
така співпраця була успішною, адміністрація школи працює над організацією 
спільної творчості вчителів, учнів та їхніх батьків. 

Напрацьований досвід з питань морально-духовного виховання педагоги 
презентують, створюючи власні блоги. Для цього у школі було  проведено 
семінарське заняття „Блог педагога як освітньо-інформаційний ресурс 
професійного становлення та професійної компетентності”. 
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Оскільки в умовах потенційних загроз нашій державності важливим 
стабілізуючим фактором функціонування і реформування системи освіти 
виступає саме управлінська культура керівників закладів освіти – галузі, що є 
стратегічною у розвитку державності будь-якої країни, в тому числі й 
України. 

Реалізація завдань дослідження показала, що наукові теоретичні та 
практичні напрацювання з зазначеної проблеми перебувають в стадії 
розширення кола дослідження; вимагають деталізації та уточнення окремих 
складових та їх структурних компонентів. До основних елементів 
управлінської культури відносяться: управлінські знання, вміння і навички; 
самоорганізація керівника; етика і етикет керівника; суспільні відносини, 
перш за все, управлінські та організаційні, в яких матеріалізуються норми, 
цінності суспільства та організації; організація робочого місця керівника і 
підлеглих; культурні норми і цінності, встановлені суспільством і прийняті 
організацією і т.п. 

Важливим нині стає виховання лідерів освіти нового типу, які є носіями 
високої управлінської культури, здатних створити команду для досягнення 
якісної мети, бути гнучкими та поміркованими у прийнятті управлінських 
рішень, бути готовими до саморозвитку, адаптуватися до потреб сучасної 
освіти та суспільства загалом.  Для інтеграції України в міжнародний простір 
важливим є надання кожному керівникові освітньої установи спеціальної 
освіти, результатом якої є сучасний менеджер. Переважаючими  тенденціями 
в розвитку управлінської культури керівника освітньої організації є 
підвищення ступеня її гнучкості та адаптивності до змін; інноваційний 
характер діяльності навчальних закладів, який спричиняє зміни в культурі 
управління. 
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Станом на сьогодні рівень управлінської культури керівників закладів 
освіти потребує розвитку та вдосконалення в системі післядипломної 
педагогічної освіти, яка забезпечує умови для задоволення освітніх і 
професійних потреб освітян. Сучасні керівники закладів освіти особливо 
гостро потребують розвитку та удосконалення знань та навичок таких видів 
управлінської культури: інформаційної, правової, організаційної. Не менш 
важливим аспектом управління є політична культура керівника школи, яка 
вимагає від нього глибокої всебічної підготовки, знання основ політики в 
галузі освіти і культури, уміння повсякденно керуватися ними в своїй 
діяльності. Крім цього актуальними є проблеми з розвитком знань та навичок 
з культури документування, комунікативної культури, соціально-
психологічної культури. 

Дослідження даної проблеми виводить нас на усвідомлення того, що 
значним фактором розвитку управлінської культури керівника закладу освіти 
є індивідуальні, психологічні та особистісні якості людини, що займає 
керівну посаду в системі освіти. Адже всі управлінські комунікації та 
взаємодія відбуваються в системі «людина-людина», де важлива адаптація 
особистості до персоналії іншої особистості. Таким чином можна виокремити 
ще і особистісний компонент структури управлінської діяльності. У ході 
теоретичного аналізу виявлено, що культура особистості тісно пов’язана з її 
професійною діяльністю, оскільки має вплив на розвиток особистості у 
процесі професійного зростання, і навпаки, рівень її культури впливає на 
результативність професійної діяльності.  

Особливої важливості набувають нові форми взаємодії в педагогічних 
колективах. Інтерактивні прийоми в роботі з кадрами сприяють розвитку 
командного духу, виводять на якісно вищий рівень організаційну культуру 
закладу освіти, що в свою чергу позитивно відображається на якості 
діяльності та результативності праці всього педагогічного колективу та 
спрямовує до співпраці з батьками учнів на засадах партнерства. 

Висновки. Управлінська культура - це складне комплексне поняття, яке 
представляє сукупність цінностей, знань, умінь, відносин і норм поведінки, 
які використовуються в процесі управління соціальними системами і 
організаціями. Розвиток управлінської культури сучасного керівника закладу 
освіти є важливою умовою якісних змін у сфері освіти та необхідною умовою 
здійснення ефективного освітнього менеджменту. В нинішніх умовах 
функціонування нашої держави питання розвитку управлінської культури 
керівника навчального закладу набуває особливої актуальності і вагомості. 
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Учителі діляться досвідом роботи через виставку «Творчі сходинки 
педагогів Луцька». За період з 2015 року на міську виставку вчителями школи 
було представлено більше п’ятдесяти методичних доробок, з яких 40 
відзначені серед найкращих і представлені на обласній виставці. 

У закладі створено умови для продуктивного освоєння нових 
педагогічних ідей і технологій, підтримка з боку адміністрації школи 
ініціатив учителів, поширення їх інноваційного досвіду через семінари, 
презентації, науково-практичні конференції, публікації, що і складає 
достатній імідж закладу. У нас протягом останніх 3 років було проведено 33 
семінари, творчі педагогічні зустрічі міського і обласного рівнів. Учителі 
демонструють напрацьований досвід, успіхи в морально-духовному 
вихованні школярів через участь у конкурсі „Вчитель року”. У 2017-2018 н.р. 
призерами міського етапу Конкурсу стали три вчителя української мови і 
літератури, німецької мови, фізичної культури. У 2018-2019 н.р. переможцем 
Всеукраїнського етапу стала вчитель початкових класів Щебет В.М. Учитель 
основ здоров'я Дорецька Т.В. виборола II призове місце  на обласному етапі 
конкурсу. 

За період проведення дослідно-експериментальної роботи з морально- 
духовного виховання учнів під час атестації 36 педагогів підтвердили вищу 
кваліфікаційну категорію, 11 отримали право бути вчителями вищої категорії, 
і 10 педагогів за свою творчу результативну працю отримали педагогічне 
звання учитель-методист або старший учитель. 

Впровадження новітніх технологій управління морально-духовним 
вихованням школярів сприяло зростанню інтелектуальної мобільності учнів 
за такими показниками: якість навчання; участь в олімпіадах; призові місця в 
олімпіадах; участь у творчій діяльності; участь у роботі органів 
самоврядування; вступ до вищих навчальних закладів.  

Більшість учнів закладу - активні учасники роботи творчих об’єднань, 
секцій, гуртків, клубів різного спрямування як у стінах ніколи, так і за її 
межами.  

В олімпіадах, творчих конкурсах, інших змаганнях різних рівнів учні 
закладу показують гарні результати, стаючи переможцями та призерами. 

Психологічна служба школи провела комплексний психолого-
педагогічний моніторинг рівня сформовапості морально-духовних цінностей 
учнів. У порівнянні з результатами констатувального етапу експерименту за 
всіма визначеними критеріями рівень вихованості морально-духовних 
орієнтацій підлітків значно підвищився. На кінець експерименту 9% підлітків 
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знаходяться на репродуктивному рівні вихованості, 42% - на емоційно 
усвідомленому і 49% учнів володіють активно-творчим рівнем вихованості 
морально-духовних орієнтацій. 

Висновки. На практиці ми переконалися, що впровадження 
інноваційних управлінських технологій морально-духовного виховання учнів 
є результативним, спонукає вчителя до творчого пошуку, сприяє зміні мети 
всієї освітньої діяльності. І це дозволяє відійти від того, що основне завдання 
школи - це засвоєння обсягу знань учнями, сприяє покращенню ефективності 
управління навчальним закладом, забезпечує демократичні, відкриті стосунки 
між учасниками навчально-виховного й управлінського процесів, забезпечує 
позитивні зрушення в рівнях морально-духовних орієнтацій підлітків, 
покращує організаційно-педагогічні умови підвищення якості освітніх 
послуг, що впливає на результативність знань і умінь учнів. 

Завдяки запровадженню нових інноваційних підходів  до управління 
морально-духовним вихованням школярів значно зріс імідж навчального 
закладу, що проявляється у підвищенні інтересу батьків, учнів до школи, в 
бажанні здобувати освіту саме у навчально-виховному комплексі  №10 міста 
Луцька. 
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Адаптивні умови функціонування системи управління простежуються в 
зміні вектора управлінської діяльності керівників сучасних закладів освіти. В 
тоталітарному суспільстві людина пристосовується й адаптується до 
організаційних змін заданих “зверху”. В період переходу від тоталітаризму до 
умов демократичного суспільства, проектуючи позитивний результат 
діяльності будь-якої освітньої установи, закладу, організації, треба, перш за 
все, узгоджувати цілі організації і людей, які в ній працюють. Ідеально - 
виробляти цілі організації через цілі працюючих у ній людей. 

Концепція НУШ ставить вимогу адаптувати школу до потреб учня, що 
зближує процес навчання школярів та політику держави в напрямі 
забезпечення потреб особистості. Сьогодні необхідним є процес зміни 
підходів та стилів управління, формування моделі адаптивного управління в 
умовах реформування освіти. Адаптивність в управлінні закладом освіти 
легко дається керівникам, які характеризуються гнучкістю, відкритістю до 
інноваційних процесів. Вони глибше розуміють необхідність змін в сучасній 
освіті, тому їм легше вдається переорієнтувати педагогічні колективи на 
новий зміст і характер діяльності, самим адаптуватися до вимог часу. 

Реформа освіти в Україні спрямовує систему курсового підвищення 
кваліфікації на модифікацію та оновлення змісту післядипломної освіти 
сучасних менеджерів освіти. Проаналізувавши плани і програми курсів 
підвищення кваліфікації керівників закладів освіти в системі ІППО можна 
стверджувати, що їх зміст та варіативність потребують вдосконалення. Є 
потреба у розробці навчальних програм певних спецкурсів для покращення 
рівня управлінської культури керівників освітніх закладів. 

Опитування респондентів різних фахових груп слухачів курсів 
підвищення кваліфікації показало, що більшість керівників закладів освіти 
мають не достатньо високий рівень управлінської культури. Особливої уваги 
щодо розвитку в процесі підвищення кваліфікації в ІППО потребують такі 
цінності керівника як: цінність особистості і просто людини, чітке керування 
державним законодавством, лідерство, творчість, продуктивне життя, 
командний стиль роботи, розвиток, пізнання, здоров’я, свобода та 
впевненість у собі. 

Неперервна (в тому числі і післядипломна педагогічна) освіта є не тільки 
провідною умовою всебічного розвитку особистості, збагачення її творчого 
потенціалу, засобом реалізації її здібностей, а й важливим фактором 
соціально-економічного розвитку суспільства, його духовної і виробничої 
сфери, конкурентоспроможності держави на світовій арені. [4] 
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компетентностей та має на меті створення умов для саморозвитку особистості 
продовж усього життя. Реальні можливості досягнення цієї мети – у 
відповідній організації навчально-виховного процесу в школі, у розробці 
нових моделей загальноосвітніх закладів. Однією з таких моделей є 
адаптивна школа – освітня установа, яка, як зазначають науковці, стоїть 
«обличчям до людини». 

Управлінська культура – це різновид професійної культури керівника, 
який складається з політичної, правової, адміністративної, менеджерської, 
організаційної, соціально-психологічної, інформаційної, комунікативної та 
економічної культур і є інтегральним утворенням щодо системи знань і вмінь, 
особистісних якостей, мотивів і цінностей, які реалізуються під час 
управління. Культура управління – це сукупність досягнень в організації і 
здійсненні процесів управління, організації управлінської праці, реалізуючих 
методів і стилів керівництва, використанні техніки управління, а також 
задоволення вимог, що ставляться перед системою управління та до 
працівників, обумовлених нормами і принципами моралі, етики, естетики, 
права. Управлінська культура – це властивість керівника школи як 
особистості, але проявляється вона в усіх царинах його діяльності як 
професіонала, і зробити висновок, що поняття «управлінська культура 
керівника школи» є, з одного боку, поняттям видовим (окремим) стосовно 
загальніших (управлінська культура керівника, управлінська культура праці), 
з іншого, як одна з характеристик особистості керівника школи, що суттєво 
впливає на якість його професійної управлінської діяльності. [6] 

Від рівня культури управління в будь-якій галузі залежить і 
ефективність виробництва, і задоволення потреб суспільства, зокрема й 
освітніх. Вважаємо, що спеціальна підготовка керівного складу освіти є 
сьогодні проблемою актуальною. Керівники навчальних закладів, працівники 
органів управління освітою часто не мають професійної менеджерської 
підготовки хоча є висококваліфікованими педагогічними фахівцями з різних 
спеціальностей. Причини невідповідності реального рівня управлінської 
культури керівників навчальних закладів необхідному для ефективного 
управління полягають найчастіше у відсутності професійної освіти. Зміна 
командно-адміністративного менталітету в освіті на менеджерський є нині 
дуже актуальною. Для керівника школи та педагога така трансформація може 
здійснюватися в межах спеціальної підготовки в умовах післядипломної 
освіти та засобами самоосвіти. При цьому слід розуміти, що самоосвіта буде 
ефективною лише за умови високого рівня самомотивації суб’єкта. 
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Актуальність проблеми. Сьогодні можемо з упевненістю стверджувати 

що хід розпочатого Україною системного оновлення усіх сфер соціально-
політичного життя знаходиться у кореляційному зв’язку з рівнем розвитку 
громадянського суспільства. Стан його зрілості, характер і модель його 
взаємодії з державою взаємно детерміновані із процесом формування і 
розвитку такої соціально-значущої характеристики особистості як 
громадянськість, що, на думку ряду дослідників, є кваліфікаційною 
характеристикою власника статусу «громадянин». Саме нарощування 
критичної маси соціально небайдужих, патріотично налаштованих і 
політично компетентних громадян, які здатні і повинні брати участь у 
суспільному житті – це питання, від вирішення якого залежить успішність 
соціальної, політичної, культурної та економічної трансформації суспільства 
[8, 337–339]. Тим самим загалом проблема формування громадянської 
компетентності членів соціуму стає однією із найзатребуваніших. 

За таких умов постають якісно нові вимоги до місця і ролі системи 
освіти у формуванні громадянської культури сучасного українського 
суспільства. Нині соціум саме перед освітньою галуззю ставить завдання 
підготовки активної, конкурентоздатної, компетентної у розв’язанні життєвих 
проблем, готової до виконання громадянських обов’язків та відповідальності 
за свою країну особистості. Оскільки реалізувати це завдання можуть тільки 
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педагоги з чітко сформованою громадянською, суспільно-політичною 
позицією, здатні ефективно вирішувати питання громадянської освіти, 
морального та політичного виховання молоді, закономірно виникає питання 
про формування у педагога громадянської компетентності як важливої 
складової його професійної підготовки, а також зміст її структурних 
компонентів. 

З огляду на це, метою нашого дослідження є аналіз ролі і місця 
громадянсько-політичної компетентності в структурі політико-правової 
культури сучасного освітянина.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На сьогодні існує ряд праць 
з різних наукових галузей, які в тій чи іншій мірі торкаються окремих 
аспектів поставленої проблеми. Зокрема, формування громадянської 
компетентності як складової громадянської культури є предметом розгляду як 
зарубіжних, так і вітчизняних досліджень з соціології, політології, психології. 
У працях Г. Алмонда, С. Верби, Р. Даля, Ю. Підлісної, В. Степаненка та ін. 
сутність та структура громадянської компетентності, засоби та шляхи її 
формування розглядаються з позицій значущості цього явища в сучасних 
умовах становлення громадянського суспільства як складової процесу 
політичної соціалізації особистості. 

 Ряд досліджень в педагогічній науці присвячено загальній проблемі 
професійної педагогічної компетентності та її окремих видів - дослідницької, 
інформаційної, комунікативної, правової, економічної тощо. Суспільні та 
політичні виклики сьогодення призвели до появи у науковій літературі ряду 
праць, присвячених аналізу змісту громадянської компетенції як системної 
якості педагога (Ю. Підлісна, О. Пометун, Т. Смагіна, В. Шахрай). 
Психолого-педагогічні аспекти становлення громадянськості особистості 
досліджують українські вчені М. Боришевський, В. Король, О. Киричук, П. 
Омельченко, Л. Снігур та інші. 

Слід зазначити, що сьогодні дослідження громадянськості та похідних 
проблем безпосередньо пов’язані з низкою загальнодержавних програм, що 
стосуються розбудови громадянського суспільства, громадянської освіти 
тощо. Виховання громадянськості є одним із державних пріоритетів освітньої 
політики України, тому з окресленої тематики в останні роки прийнято ряд 
концептуальних документів. Це, зокрема, Національна стратегія сприяння 
розвитку громадянського суспільства на 2016-2020 роки (затверджена Указом 
Президента України від 26 лютого 2016 р. № 68), Стратегія національно-
патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки (затверджена 
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відношень, що становить значну перешкоду на шляху реалізації системного 
підходу до управління сучасними навчальними закладами та гальмує їх 
функціонування та розвиток на засадах гуманізму, плюралізму, високої 
моралі, етики. 

В нинішніх умовах функціонування нашої держави, що взяла курс на 
впровадження європейських стандартів, управлінська культура керівника 
закладу освіти набуває особливого значення. Сучасні тенденції розвитку 
суспільства вимагають наукового аналізу особистісних і професійних якостей 
керівника навчального закладу, мотивів управлінської діяльності, культури 
менеджерської праці. 

Зміни, що постійно відбуваються всередині системи освіти, що 
задаються зовнішніми та внутрішніми чинниками вимагають такого 
управління, яке має за основу узгодження дій керівних та керованих її 
підсистем. Мова йде про адаптивне управління. Адаптивне управління – це 
взаємовплив, який викликає взаємопристосування поведінки суб’єктів 
діяльності на діалогічній та полілогічній основі, котра забезпечує подальший 
розвиток суб’єктів шляхом спільного вироблення реалістичної мети з 
наступним об’єднанням  зусиль і самоспрямуванням дій на її досягнення. 
Метою адаптивного управління є виклик спрямованої самоорганізації, яка 
забезпечує природний шлях розвитку в усвідомлених людиною межах і 
напрямку. 

Основним завданням адаптивного управління є спрямування розвитку 
керованої системи в бажаному напрямку в умовах нестабільності. В цих 
умовах частіше, ніж зазвичай, проходить зміна цілей і завдань суб’єктів 
діяльності, що потребує їх оперативного узгодження на природовідповідній 
основі. Проте реальні умови функціонування освітніх закладів та 
законодавчо-правові основи системи освіти часто дисонують. 

Адаптивне управління, як і будь-яке інше, вимагає розробки моделей 
(стандартів) діяльності, які відповідають поставленій меті. При зміні мети та 
завдань змінюються і моделі. Доводиться констатувати, що в сучасній 
освітній реформі зміст задано новий, а моделі управління запровадження 
нового змісту і характеру освіти залишились старими. Реформами керують 
керівники, заражені авторитарно-адміністративним стилем управління, що 
більшою мірою гальмує просування реформ. 

Концепція «Нова українська школа» переносить акценти навчання на 
особистість дитини та забезпечення умов щодо її самореалізації, на активне 
засвоєння нею способів пізнавальної діяльності, формування 
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Пєхота, В.А. Семиченко, та інші, як окремий напрям розглядається  проблема 
управлінської культури керівників організацій (Б.А. Гаєвський, В.М. Іванов, 
М.І. Кабушкін, О.І. Мармаза, В.І. Новоселов, Л.Е. Орбан-Лембрик, Ш. Г. 
Осадчий, та ін.). 

Ч. Хенді робить оригінальну класифікацію, виділяючи культуру влади, 
надаючи особливої уваги вольовим якостям керівника («культура Зевса»); 
рольову культуру, що відображає дотримання строгого контролю і вимог 
циркулярів («культура Аполлона»); культуру завдань,яка в основі своїй 
передбачає дотримання принципів колегіальності, співпраці та спільних 
цінностей («культура Афіни»); культуру особистості, як таку, що базується на 
творчих вміннях та цінностях («культура Діоніса»). 

Культура управління освітнім закладом – це здійснення керівником 
управлінської діяльності через систему взаємозв’язків із колективом, 
виконання своїх обов’язків, які проявляються в реалізації управлінських 
функцій.[7] 

Метою статті є – уточнення уявлень про управлінську культуру в цілому 
та управлінську культуру керівника освітнього закладу зокрема, а також 
пошук шляхів розвитку управлінської культури сучасного керівника закладу 
освіти. 

Виклад основного матеріалу. Підвищення конкурентоспроможності та 
привабливості освітніх послуг сучасного закладу освіти значною мірою 
залежить від рівня професійної культури його керівника. Специфіка 
управління школою, на відміну від інших закладів, організацій, установ, 
зумовлює визначення пріоритетного завдання: формування особистісних і 
професійних якостей менеджерів навчального закладу, розширення 
можливостей цього процесу за рахунок підсилення його цілісності, 
педагогічного аналізу функцій та особливостей їхнього професійного 
становлення та управлінської культури як гармонійної складової 
професіоналізму освітнього менеджера. 

Потреба навчання впродовж життя, підготовка, перепідготовка та 
підвищення кваліфікації керівних кадрів освіти стали особливим напрямом 
розвитку науки і практики в усіх високорозвинених країнах світу, в тому 
числі й в Україні. Сучасний менеджер освіти має бути наділеним високим 
рівнем управлінської культури у всіх її проявах. Проте, навчальні плани 
педагогічних вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації поки що 
не передбачають цілісного, системного вивчення майбутніми керівниками-
наставниками основ управлінської культури у всій різноманітності її форм і 
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Указом Президента України від 13 жовтня 2015 р. № 580), Національна 
стратегія у сфері прав людини (затверджена Указом Президента України від 
25 серпня 2015 р. № 501), Концепція розвитку громадянської освіти в Україні 
(схвалена розпорядженням КМУ від 3 жовтня 2018 № 710-р.) та інші. 

 Однак у науковій сфері продовжує відчуватися дефіцит досліджень 
елементарних структурних компонентів компетентності особистості, аналіз 
яких дав би можливість ретельніше вивчити феномен громадянської 
компетентності, виходячи із можливостей дедуктивно-індуктивних методів 
наукового пізнання.  

Виклад основного матеріалу. Концепція реалізації державної політики 
у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» 
пропонує модель нового українця, формування якого повинна забезпечити 
оновлена система освіти. В основі цієї моделі передбачено сформованість 
поряд з іншими громадянських та соціальних компетентностей, наявність 
активної громадянської позиції тощо. Відповідальні громадяни та патріоти, 
здатні до ризику та інновацій, - так характеризує нового українця Концепція 
«НУШ» [4]. 

Оскільки провідну роль у вихованні підростаючого покоління відіграє 
особистісний фактор, тож учитель, який займається процесом формування 
громадянськості молоді, повинен сам володіти належною громадянською 
компетентністю. 

Саме поняття «громадянська компетентність» в сучасній науці стало 
предметом досліджень порівняно недавно і розроблене недостатньо. 
Детальний аналіз наукових розробок свідчить, що у більшості досліджень при 
усій їх теоретичній та практичній значущості зазначена проблема 
розглядається в контексті, дотичному до інших питань, а саме – питань 
громадянської освіти, соціалізації особистості, розвитку правової культури, 
проблематики громадянського суспільства тощо.  

На сьогодні серед науковців навіть немає єдиного підходу до 
термінологічного тлумачення означеного поняття, про що свідчить 
здійснений нами контент-аналіз основних досліджень з окресленої проблеми. 
Так, німецький дослідник Герфрід Мюнклер пише про громадянську 
компетентність як як сукупність кваліфікаційних передумов як для того, щоб 
реалізувати права, так і для того, щоб виконувати обов’язки, зумовлені 
статусом громадянина [6]. З феноменом громадянськості пов’язує 
досліджуване поняття і українська дослідниця О. Пометун, яка зазначає, що 
громадянська компетентність будучи інтегративною характеристикою 
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особистості, характеризується рівнем психологічної готовності до активного 
здійснення суспільного життя – громадянськістю [7, 18]. Водночас в 
Рекомендаціях Ради Європи «Ключові компетенції для навчання протягом 
всього життя» підкреслюється, що у повному обсязі брати участь у 
громадянському житті, ґрунтуючись на знаннях соціальних та політичних понять і 
структур й готовності до активної та демократичної участі індивідам дають 
можливість громадянські компетенції, які базуються на знаннях понять демократії, 
справедливості, рівності, громадянськості та громадянських прав [3]. 

Як бачимо, в ряді випадків використовуються навіть різні означення 
одного поняття: «громадянська компетентність», «громадянські 
компетентності», «компетенція громадянськості», «громадянські 
компетенції» тощо.  

Однак, при усій різноманітності трактувань зазначеної дефініції, можна 
виділити дещо спільне, що об’єднує авторські підходи до тлумачення її 
сутності, а саме: суть громадянської компетентності полягає у єдності 
громадянських знань та умінь й готовності до активної участі в суспільно-
політичному житті з метою реалізації своїх громадянських прав, свобод та 
обов’язків перед державою і суспільством. Іншими словами, громадянська 
компетентність передбачає не лише соціальну активність і патріотизм,а й 
належний рівень політико-правової компетентності. Тим самим можемо 
говорити, про певну «політизацію» концепту «громадянська компетентність» 
і виправданість, особливо з огляду на гіперполітизацію українського 
суспільства, виділення для окремого аналізу в її структурі політичних та 
правових компонентів. 

Як відзначає дослідник парадигми компетентності О. Субетто, чим 
більша чисельність одиничних або елементарних компетенцій в структурі 
компетентності, тим більша потужність потенційних «компетентнісних 
новоутворень», що забезпечують адаптацію професіонала до виконання 
нових видів діяльності, і, як наслідок, тим більшим стає потенціал 
компетентності у такого професіонала [9, 72]. 

Трактування громадянськості як «інтегральної якості особистості, яка 
дає можливість людині відчувати себе юридично, соціально, морально й 
політично дієздатною» [1, 75], дає підстави серед вищезгаданих «одиничних» 
компетенцій в структурі громадянської компетентності виділити політико-
правову, соціальну, морально-патріотичну тощо.  

Політико-правова компетенція сьогодні, коли процес формування 
сучасного українського громадянина супроводжують радикальні політичні та 
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Нині професійна діяльність керівника освітнього закладу вимагає 
спеціальної підготовки, певних професійно значущих якостей, професійної 
компетентності, управлінської культури. Така діяльність збагачує 
особистість, розширює її можливості, вводить у сферу соціально-економічної 
та духовної взаємодії з колективом, формує її мотиваційну сферу, змінює 
ціннісні орієнтації. Управлінська компетентність як основа професійної 
діяльності керівника закладу освіти характеризується особливостями 
усвідомлення поведінки та діяльності людей в організації і є часткою сфери 
культури праці, культури професійної управлінської діяльності. Управлінська 
культура керівника закладу освіти є невід’ємною складовою його 
управлінської діяльності, оскільки заклад освіти формує зразок морально-
етичних еталонів для учнів, батьків, суспільства загалом. 

Аналіз останніх публікацій. З філософської точки зору культура є 
“особливий діяльнісний спосіб оволодіння людиною світом, включаючи весь 
зовнішній світ – природу та суспільство, – так і внутрішній світ самої людини 
в смислі її формування та розвитку” [10]. Це дає  підстави розглядати  
культуру також з позицій особистісного підходу. Культурна діяльність є не 
тільки способом формування певного типу людської особистості, а й 
суспільства в цілому, бо тип культури суспільства визначає і тип особистості. 
Найважливішими психологічними характеристиками особистості, є її 
стійкість, мінливість; єдність та активність [11]. 

Проблеми підготовки педагогічних працівників та керівників закладів 
освіти в системі післядипломної освіти розкриваються в сучасних 
дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених, а саме: В.І.Бондаря, 
В.Г.Воронцової, В. В. Гуменюк, Л.І.Даниленко, В.В.Дивака, Г.А.Дмитренка, 
Г.В.Єльникової, Б.М.Жебровського, Н.Л.Коломінського, С. В. Королюк, 
В.В.Олійника, О.І.Мармази, В.І.Маслова, В.К.Мельник, О.М.Пєхоти, 
В.І.Пуцова, В.А.Семиченко, Т.М.Сорочан, Т.І.Сущенко та ін. 

Питання змісту управлінської культури, у т.ч. у сфері освіти розглядали 
вітчизняні та зарубіжні вчені: Г.А.Дмитренко, Г.В.Єльникова, І.В.Іванова, 
Н.Костильова, С. В. Королюк, А.П.Мар’яненко, О.Я.Савченко, М.В.Туленков, 
Г.Тульчинський, В.М.Шепель, інші.Особливості управлінської культури 
директора ЗНЗ в останні роки досліджували К.А. Абульханова, В.Д. 
Базилевич, О.В. Бондаревська,Л.В.Васильченко, Л.І.Даниленко, 
І.П.Жерносек, Г.В.Єльникова,І. А. Зязюн, Л.М.Калініна, Л. М. Карамушка, Ю. 
К. Конаржевський, С.В.Королюк, В.В.Крижко, М.І.Лапшина, В.І.Маслов, 
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Постановка проблеми. Факти системної кризи, породженої 

загальносвітовими глобалізацій ними процесами щодо цінування людини, 
особистості ілюструють слова А. Екзюпері, коли він говорить про те, що сама 
людина винна у тому, що дозволяє бути керованою кимось в інтересах 
когось, хто її «позбавив людського змісту... зробив дресированою і покірною 
твариною... Сучасну людину тримають у покорі — залежно від середовища... 
Куди йдемо ми самі в цю епоху загального бюрократизму? До людини-
робота, до людини-мурахи, до людини, що метається між каторжною працею 
на конвеєрі й грою в карти. До людини, оскопленій у її творчій могутності... 
До людини, яку годують виробами стандартної культури... основна проблема 
нашого часу: питання про значення людини...» [1]. 

В цих умовах проблема розвитку управлінської культури керівника 
навчального закладу нині гостро стоїть поряд з іншими важливими 
складовими професійної культури менеджера освіти. Поширилися тенденцій 
правового нігілізму та інфантилізму в українському суспільстві взагалі, і в 
освіті зокрема. Це знижує соціалізацію освітян і призводить до падіння рівня 
професіоналізму. Тому є необхідністю для керівників освітніх закладів у 
підвищенні рівня власної правової культури та правової культури підлеглих, 
потребу керуватися в своїй професійній діяльності правовими нормами у 
відношенні до учнів, їх батьків, колег, керівників та самих себе. Дотримання 
прав інших та захист власних прав має стати нормою життя сучасної 
високоцивілізованої держави [4]. 

Європейська практика освітнього менеджменту базується на 
непорушному пріоритеті прав особистості в частині професійної, 
особистісної та інших сфер життєдіяльності. Порівняльний аналіз прав  і 
обов’язків педагога в Україні і в країнах Європи показує, що шлейф 
приниження гідності особистості в минулому тоталітарному режимі досі 
супроводжує українського педагога, покладаючи на нього ряд функцій і 
обов’язків, що ставлять його в положення заручника непродуманого 
правового поля. Педагоги, більшою мірою, знають про свої обов’язки та 
повинності, придумані їх безпосередніми керівниками, які часто самі не 
володіють механізмами правового регулювання освітніх процесів. На цьому 
грунті виростають «додаткові» обов’язки, а права відходять в тінь, 
порушуються, перетворюються в засоби утисків педагогічних працівників. 
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соціальні зміни, набуває особливого змісту. Являючи собою певний рівень 
політико-правової освіченості, достатній щоб відстоювати власні права та 
свободи особи та громадянина, задовольняти інтереси, здійснювати спільні 
справи, забезпечувати дотримання суспільного порядку та безпеки, саме 
остання, поряд з переконаннями та мотивами характеризує громадянську 
компетентність, тим самим фактично, унормовуючи її трактування як 
громадянсько-політичної. Отже, кориговані політико-правовою освіченістю 
правосвідомість, патріотизм, моральність, соціальна активність педагога, 
стають основою його політико-правової компетенції, яка, своєю чергою, є 
однією з визначальних рис громадянсько-політичної компетентності.  

В структурі громадянсько-політичної компетентності педагога 
визначають кілька рівнів: когнітивно-переконавчий (гносеологічний), 
мотиваційно-ціннісний (аксіологічний), діяльнісно-поведінковий 
(праксеологічний), професійно-педагогічний, особистісний.  

Змістовими показниками сформованості окресленої компетентності є: 
- на гносеологічному рівні: політико-правові знання, уявлення, 

переконання, судження стосовно політичної та правової культури особистості 
в цілому і як значущої професійної якості вчителя зокрема (політиче 
мислення);  

- на аксіологічному рівні: керівництво у вчинках і поведінці 
демократичними, правовими, громадянсько-моральними цінностями і 
нормами, розуміння суспільної ролі вчителя у формуванні громадянсько-
політичної культури молодих поколінь; (політичні переконання, політичні 
почуття, ціннісні орієнтації та установки); 

- на праксеологічному рівні: навички політичних дій, участь у 
громадсько-політичній діяльності; прагнення взаємодіяти і співпрацювати з 
оточуючими, приймати самостійні рішення і нести за них відповідальність 
(активна суспільно-політична діяльність); 

- на професійно-педагогічному рівні: готовність до здійснення 
громадянсько-політичної освіти школярів; 

- на особистісному рівні: сформованість сукупності особистісних 
якостей (гуманізм, суспільна відповідальність, критичність, об’єктивність, 
толерантність, політкоректність) [2, 51].  

На нашу думку, саме показники гносеологічного рівня громадянсько-
політичної компетентності, корельовані особистісними мотиваційно-
ціннісними орієнтирами та праксеологічно апробовані і визначають 
сформованість політико-правової культури педагога, що, у свою чергу, 
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зумовлює ефективність здійснення ним громадянської освіти та політичного 
виховання молоді.  

В найбільш «концентрованому» вигляді громадянсько-політична 
компетенція передбачає знання принципів та напрямків державної політики, 
інтерес до політичних подій місцевого, національного та міжнародного 
масштабу, розуміння громадянських прав та обов’язків, знання Конституції й 
інших діючих номативно-правових актів та прагнення їх дотримуватися, 
суспільно-політичну активність набуття нових політичних знань і, як 
наслідок цього, раціональну політико-правову поведінку. В такому розумінні 
вона частково включає в себе елементи патріотичної компетенції (знання 
історії (в тому числі й політичної) рідного народу, розуміння найвищої 
політичної суб’єктності української нації, повага до національних символів, 
традицій та звичаїв, відношення до своєї вітчизни та свого народу як до 
найвищої цінності); соціальної компетенції (формування навичок, необхідних 
для активної соціалізації); так званої етатичної (державницької) компетенції  
(усвідомлення, на основі розуміння концепту «держава» та специфіки її 
функціонування, спільності інтересів людини та держави), та, власне, 
політичної компетенції (оволодіння системою знань про політику та закони і 
закономірності політичного життя суспільства) тощо.  

Висновок. Таким чином громадянсько-політичну компетентність в 
структурі політико-правової культури менеджера освіти ми розглядаємо як 
актуалізований результат застосування педагогом під час реалізації 
соціальної складової своєї професійної діяльності системи фундаментальних і 
процедурних знань про суспільство та закони його розвитку, а також умінь 
щодо цілепокладальної діяльності у сфері суспільного розвитку [5]. Саме 
належний рівень сформованості окресленої компетентності насамперед у 
сучасних освітніх менеджерів  і можна сприймати як детермінанту успішного 
виконання освітою суспільного замовлення на конструктивне та раціональне 
долучення активного громадянства до розбудови суспільства. 
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РОЗВИТОК УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ КЕРІВНИКА 

ЗАКЛАДУ ОСВІТИ В АДАПТИВНІЙ СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ: 
СУТНІСТЬ ТА ПРОБЛЕМАТИКА 

 
В статті розкрито проблемні питання розвитку управлінської культури 

керівника загальноосвітнього навчального закладу в умовах змін, що відбуваються в 
системі освіти. 

Ключові слова: управлінська культура керівника закладу освіти, адаптивна 
система, професійна діяльність, рівень управлінської культури. 

In the article the issues and the development of administrative culture of heads of 
educational institutions are revealed. 
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